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Már Anglia és Amerika is kezdi 
felismerni, hogy a zsidóság és a 
belsevizmus érdekeiért harcol

üLr.a szabályozták az elsötétítést. Mágus 1-től 21-ig este lél 10 órakor, 
május 22-toi julius 2-ag este 10 órakor kell végrehajtani az elsötétítést

Helmuth Sündermann a német birodal­
mi sajtófőnök helyettese munktársunk- 
nak ezeket mondotta:

— A lehető legjobb benyomásokat sze­
reztem délkeleti utamon. Meglátogattam 
Romániát, Bulgáriát, majd eljöttem Bu­
dapestre, ahová mindig szívesen látoga­
tok. Megállapítottam, hogy ma már min­
den délkeleti országban ugyanazt vall­
ják, hogy a Német Birodalom és Délke- 
let-Ettrópa érdekei teljesen azonosak. Ez­
zel szemben Angliának és Amerikának 
teljesen mindegy, hogy Romániában a 
bolsevista hadsereg ül-e, vagy pedig Ma­
gyarországra visszatér-e Kun Béla rém­
uralma. A kontinenssel semmi közösségük 
nincs. A mostani háborúban bebizonyoso­
dott, hogy minden európai nemzetnek 
közös érdeke, védekző harcunk a keleti 
és nyugati ellenség ellen. A harc a bolse- 
vizmus és az angolszászok ellen egyaránt 
Magyarország harca is.

Most már Angliában é# Amerikában 
is kezdik felismerni, hogy ez a háború 
nem angolszász érdekekért folyik, ha­
nem tisztán a zsidók és bolsevisták ér­
dekeiért. Németországnak és szövetsé­
geseinek sokkal könnyebb a győzelme, 
mint ellenségeinek. Nekik Berlinbe és 
Tokióba kellene bevonulniok, nekünk 
viszont nem kell Washingtont elfoglal­
ni ahhoz, hogy győzzünk. Mi már ak­
kor is győzünk, ha az angolszász tervek 
meghiúsulnak. Elszántságunk azon a 
szent hiten alapszik, hogy ennek az 
élethalálharcnak a végigküzdéséről a 
szabad nemzetek hatalmas és nagy Euró­
pája győztesen kerül ki-

Újra szabályozták az 
elsötétítést

A MTI jelenti: A honvédeelmi minisz­
ter 121.600—Elnöki XXXV—1943. HM sz. 
rendeletével május 1-től újra szabályozta 
az elsötétítést, 1944 május 1-től julius hó
2-ig. Május 1-től május 21-ig 21 óra 30 
perc, május 22-től julius 2-ig 22 órakor 
kell végrehajtani az elsötétítést. Az elsö­
tétítés május 1-től 14-ig hajnali fél 5 
óráig, május 15-től julius 2-ig hajnali 4 
óráig tart. Ezek az időpontok érvénye­
sek törvényhatósági jogú és megyei vá­
rosokban, azokra az ernyőzettel világitó 
üzemi közvilágitó lámpák csökkentett 
lénnyel való világítására is, amelyek köz­
pontból kikapcsolhatok, továbbá a köz­
úti forgalomban résztvevő járművek 
fénycsökkentő berendezéscs felszerelésé­
re. A közvilágításnak azok a v'n imos- 
iizemü crnyözetlen lámpásai, amelyek 
központból nem kapcsolhatók ki, egyál­
talán nem használhatók. A közvilágítás e 
szabályozott keretek között csak ilyan 
községekben s/abad fenntartani, amelyek­
ben egyrészt állandó riaszt óügyelet van,

másrészt a riasztásnak vagy zavarórepii- 
lésnek a vételétől számított egy perc 
alatt központból ki lehet kapcsolni. A va- 
sutákra vonatkozó rendelkezések váltó-

A Pest Írja: Jurcsek Béla közellátási 
miniszter az élelmiszerellátásról a követ­
kezőket mondotta;

Elérkezett az ideje, hogy megállapít­
suk, kik azok, akik teljesen vagy részben 
ellátatlanok. Ezek részére biztosítani kell 
az ellátást, ugyanis különösen vidéken 
fordul elő, hogy a fogyasztóközönség 
egyes cikkekhez, amelyek jegyhez van­
nak kötve, hozzájut, de a szabadforgalmu 
cikkekhez nem. Az egyenlő elbánás elve 
érvényesül. Az. élelmiszerellátásban zök­
kenők voltak, de csak ott, ahol a Buda­
pestről kiköltözöttek, bár arra utasítás 
volt, nem vitték el élelmiszerjegyüket.

Nagyvárad, ápr. 29. A város tisztvi­
selőkara ma délelőtt vett búcsút dr. 
Hlatky Endrétől, a távozó főispántól- 
A közgyűlési termet teljesen megtöltöt­
ték a városi közigazgatás minden osztá­
lyának hivatalnokai és meleg éljenzéssel 
üdvözölték dr. Hlatky Endrét, aki dr. 
Gyapay László helyettes polgármester 
kíséretében Kevéssel 11 óra után jeleni 
meg a teremben.

A helyettes polgármester mondott be­
szédet.

— Csak a főispántól búcsúzunk — 
mondotta többek között nem Hlatky 
Endrétől, aki mindig meleg szívvel, 
őszinte barátsággal viseltetett a város 
tisztviselői iránt s azért továbbra is 
megmarad szeretetünkben. Kollégája 
volt a hivatalnoki karnak; nem a fel-

Mlatky Endre meghatott szavakkal 
válaszolt.

— Három és féléves munkám után 
elérkezett a pillanat. amelynek bekö­
vetkezését minden józan ember előre 
gondolhatta. Politikai állás elfoglalásá­
nak természetes következménye ez. 
Elégtétel számomra, hogy magammal

zatlanok. A világítás megszüntetése után 
bekövetkezett légitámadás vagy légiriadó 
esetén a teljes elsötétítést azonnal .égre 
kell hajtani.

Minden elköltöző, elsőrenwü kötelessége, 
hogy elvigye élelmiszerjegyét. A bomba­
támadások következtében az ország élel­
miszerkészleteit minden lehető módon

Az Esti Újság Írja: Az alvilág pénzügyi 
politikai kalózai azzal a mesével igye­
keztek nyugtalanságot kelteni a gazda­
sági életben, hogy a 100 pengős bankje­
gyeket lebélyegzik. Ezért egyes helyeken 
ezt a bankjegyet már nem akarták elfo­
gadni. Reményi-Schneller Lajos pénzügy-

sőbbaéget. hanem az aggodalma« gon­
doskodást éreztük mindig az ő részéről. 
Ha visszagondolunk három és féléves 
működésére, csak a legnagyobb mél­
tánylással adózhatunk munkásságának, 
amelyet Nagyvárad iránti rajongó sze­
retető sugallt. A romok eltakarításában, 
az. építő munkában, a kulturális és szo­
ciális gondoskodás terén első volt a vá­
ros fáradságot nem kímélő munkásai 
között és soha sem mulasztott el egyet­
len alkalmat sem Nagyvárad fejleszté­
se felvirágoztatása érdekében. Most, 
hogy búcsút veszünk tőle. arra kérjük, 
tartson meg minket továbbra is szerc- 
letében és reméljük. hogy Nagyvárad 
társadalmi és kulturális életében a jövő­
ben is azzal az odaadással vesz részt, 
mint főispáns-ága idejében.

vihetcin munkatársaim ezeretetét. a 
legtöbbet, amit ember magával vihet, 
örvendek hogy megláttátok: Nagyvá- 
radért kell és érdemes dolgozni. Bol­
dogan láttam ennek a városnak a meg­
kapó erejét, amely magához vonzza 

! azokat is. akik az ország más részéről 
‘Tver üllek űle. Ennek a városnak a pol*

szétosztottuk különböző helyekre. Ez a 
folyamat állandóan tart. Emberi szám’Ms 
szerint Így nem adódhatik baj.

Szabadságot engedélyez a 
honvédelmi miniszter a 

bombakárosult tiszteknek és 
legénységi állományuaknak

A MTI jelenti: A ténylegesen szolgáló 
bombakárosult tiszteknek és legénységi 
állományuaknak a honvédelmi miniszter 
szabadságot engedélyez. A károsodás 
mértékétől függően 14 vagy 28 napos a 
szabadság, akár a hátországban, akár a 
hadműveleti területen szolgál a honvéd. 
Ezt a szabadságot a bombakárosult tény­
legesen szolgáló katonai személy legkö­
zelebbi hozzátartozója, rokona, ismerőse, 
vagy hatósága is kérheti. A miniszter er- 
rgvonatkozó rendeletét a Honvédségi 
Közlöny 19-iki száma és. a Budapesti 
Közlöny 97-es száma közli.

miniszter kijelentette, hogy pénzlepélyeg- 
zésről szó sincs, a hírek hisztériából és 
bizonyos célzattal kerültek forgalomba. 
A lebélyegzést május 1-re Ígérték, má­
jus 2-án látni fogja a közönség, hogy a 
kormány ilyen szándékkal egyáltalán r.em 
foglalkozott.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

gára akarok maradni, dolgozni akarok 
Váradért annál az íróasztalnál, amelyet 
a sors számomra kijelöl. És a jövőben 
is rendelkezésetekre fogok áIIani. Most 
—■ folytatta Hlatky Endre, — hogy » 
város fejlődésének felfelé ívelésében az 
események hatása alatt bizonyos meg 
torpanás áll he én most is derűlátással 
látom Nagyvárad jövőjét s kérlek tite­
ket. hogy ezt az optimizmust ti se ve­
szítsétek cl. mert ISngyváradnak törlő 
nelmi hivatása van.

Beszédét, mélyen megindulva, azzal 
fejezte be a távozó főispán, hogy min­
den vonalon mindent meg kell tenni a 
város * fejlődése érdekében.

— S ami engem illet ha rám gondol­
tok. ne Hlatky Endrére gondoljatok, 
hanem lestvéretekre, Hlatky Bandira.

A városi törvényhatóság volt vezető­
je a tisztviselői kar meleg éljenzése kö­
zepette távozott a teremből.

A bensőséges búcsúztatás után a saj­
tó képviselői megjelentek a főispán! hi­
vatalban. ahol Tabóry Géza az újságíró- 
társadalom nevében köszönt el Hlatky 
Endrétől, kifejezve báláját azért a meg 
értő támogatásért amelyben föispűnsága 
alatt a részeeilelte.

Jurcsek Béla közellátási miniszter 
nyilatkozata az élelmiszerellátásról

Búcsúi veit a város tisztviselői kara a távozó
dr. Hlatky Endrétől

Dr. Gyapay László polqármesterhelyettes méltatta a volt főispán
kulturális és szociális munkásságát

Ennek a városnak polgára akarok maradni

Nincs szó a bankjegyek lebélyeg­
zéséről
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Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 
brit hírszolgálat jelenti, Stettinius, az 
Egyesült Államok külügyi államtitkára 
pénteken megbeszélést folytatott Címr- 
chillel, Edennel és Guseh követtel. Illeté 
kés körok közlése szerint Eden és Sietti 
nius ma este közös nyilatkozatot ad ki.

Oslóból jelentik: (MTI) A Német ál 
jelenti: Az oslói lapok pénteki szántait 
szinte teljesen betöltik a norvég terror- 
szervezetről szóló leleplező cikkek. Az 
Aftonposten azt Írja Angliában fiatal nor­
végeket képeznek ki minden gazság leg- 
aljasabbjára, a honfitársaik cinikus le- 
gyilkoiására.

Milánóból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A luccai tartományfőnök a bour- 
bon-pármat hercegi család magánvagyo- 
nát lefoglalta azzal az indokolással, hogy 
fennáll az a veszély, hogy a család tag­
jai vagyonukat az ellenséges hatalmak 
érdekében használják fel.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Mint az angol hlrszo!gá­
lát jelenti, az angol alsóház pénteken el­
fogadta a kormány sztrájkelleni rendele­
tét. A rendelet súlyos büntetést helyez 
kilátásba azok ellen a személyek ellen, 
akik sztrájkra lázitanak és Így befolyá­
solják a fontos iparokai. Rewin képvise­
lő, aki a rendelet visszavonását köve­
telte, kifogásolta azt a tényt, hogy a 
rendelet a parlamenten kívül jött létre.

Genfböl jelentik: (MTI) A Német • TI 
jelenti: Londonból közlik, hogy vasárnap 
kezdi meg adásait az első angol földön 
létesített amerikai rádióállomás. Ez az el­
ső lépés, amellyel Amerika magához akar­
ja ragadni az ellenőrzést az európai rá­
diózás felett.

Mikor kerül sor 
a zsidó árukészle­

tek és üzletek 
ügyére

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Il­
letékes helyről közlik, hogy a zsidó üz­
letekkel, árukészlettel és üzlethelyiség­
gel kapcsolatos kérdésekben intézkedé­
sekre csak a bejelentési kötelezettség alá 
eső zsidóvagyon számbavétele után fog 
sor kerülni. Ennek időpontjáról az ér­
dekeltet a kellő időben tájékoztatják 
Ezidőszerinl léhát teljesen szükségtelen 
a hatóságokat ilyen irányú kérelemmel 
ostromolni.

Egyes vizsgaengedélyekeí 
a taiteiileii királyi főigaz­
gató hatáskörébe utalhat
Bármilyen jellegű polgári iskolából 

állami, kir. katolikus, községi, izraelita 
vallásfelekezcli, társulati vagy magán 
gimnáziumba átlépő tanuló különbözeti 
magánvizsgálatára — a 10.500 1943. V. 
K. M. számu rendelet (megjelent a rn. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszte­
reim Hivatalos Közlönye. 1944. ívf. 
•19. 1.) 2. §-ának (1) bekezdésében fog­
lalt rendelkezéstől eltérően -—- a tanke­
rületi kir. főigazgató ad engedélyt. A 
különbözeti magánvizsgálatra csak ak­
kor lehet engedélyi adui, ha a tanuló 
tanulmányi eredménye megfelel a 
10.500 1943. X K. M, számú rendelet 2.
$ (-) bekezdésében foglalt rendelkezé­
seknek.

1 ovábbra is a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ad különbözeti magán­
vizsgálatra engedélyt, ha a tanuló bár­
milyen jellegű polgári iskolából egyházi 
hatóság alatt álló gimnáziumba lep ál.

Zsidó üzemek 
bejelentési kötelezettsége
A Magvar Távirati Iroda jelenti: A 

hivatalos lap szombati száma az ipar­
ügyi miniszter rendeletét közli arról.
hogy minden zsidó iparos, közkereseti 
betéti és korlátolt felelősségű társaság­
ba ipari üzemében legfeljebb v0 alkal-

mazottat foglalkoztat, R nap alatt kiite 
les üzeméről, önmagáról, a tulajdonos- 
társakról és alkalmazottairól a rendé- 
leiben meghatározott bejelentési lenni. 
Ezt akkor is meg kell tennie, ha al­
kalmazottja nines.

Zárlati kezelésbe veszik a zsidó
mezőgazdasági bérieteket

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hivatalos lap szombati számában jelenik 
meg a pénzügyminiszter és a földmű­
velésügyi miniszter rendelete arról, 
hogy ha nem zsidó tulajdonban lévő 
mezőgar,dasági ingatlanon mint haszon­
bérlő vagy hasznot élvező zsidó gazdál­
kodik és az ingatlan állagának megóvása 
vagy a termelés folytonosságának bizto­

sítása végett intézkedésekre van szük­
ség. a pénz ügy igaz gat óság zárgondnok 
kirendelésével zárlati kezelést rendel 
el. Ha az ingatlan területe a száz hol­
dat. szőlő vagy gyümölcsös esetében a 
húsz holdat meghaladja. A pénzügyigaz­
gatóság minden esetben elrendeli a zár­
lati kezelést.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

Csak részben hozott ítéletet 
a törvényszék a mezöberényi 
cigány betörőbanda ügyében

Nagyvárad, április 29. Lapunk tegnapi 
számában megírtuk, hogy sorozatos lo­
pás bűntettében több mezöberényi cigány 
ügyében eljárás indult s a törvényszék 
megkezdte a főtárgyalást, összesen 15 
vádlottat hallgattak ki, azonban a főtár­
gyalás folyamán az ellopott holmik fel­
becsült értéke körül a szakértők külön­
bözőképpen jelölték meg az értéket.

Ezért a bíróság hatósági szakértő ki­
rendelése mellett döntött cs uj tárgyalási 
napot jelölt meg.

Az 5—15 rendű vádlottak ügyében vé­
gül is Ítéletet hirdetett a törvényszék és 
tulajdon elleni kihágás vétségéin a ki­
sebb bűnű vádlottakat 20—50 pengő 
pénzbüntetésre ítélte.

Egymillió pengő értékű aranyai, 
ékszert és más értéktárgyat akartak 
elrejteni a szegedi és szombathelyi

zsidók
A Szegedi Uj Nemzedék Írja: A szege­

di rendőrség büjtiügyi osztályé”- ’< vezető­
je, Kamarás Lajos dr rendőrtanácsos irá­
nyítása mellett szenzációs bűnügyről rán­
totta 1c a leplet. A nyomozó hatóság­
nak már napokkal ezelőtt tudomására 
jutott, hogy több vagyonos zsiijó, ke­
resztény ismerőseinél nagyertékii arany, 
ezüst és briliánsékszereket, valamint kül­
földi és hazai valutát, illetve értékpapíro­
kat helyezett el „megőrzés végett''.

A szálak a Cserzy Mihály-utca 18. sz. 
alá vezettek és amikor a detektívek ház­
kutatást tartottak, a fásszinben elásva 
mintegy 50.000 pengő értékű arany, ezüst 
és briliáns ékszert, valamint 198 darab 
20 frankos aranypénzt találtak.

Először édesanyja ékszereit, majd 
Deuthsch Gézáné Cserzv Mihály-utca 4. 
szám alatti, Müller Lajosné Oroszlán-n. 
szám alatti és Bolgár Györgyné Jakab 
Lajos-utca 13. szám alatti lakostól sze­
rezte meg az ékszereket. Mikor a nagy 
értékű vagyon a kezében volt, összecso­
magolta és elásta a fásfélszerbe.

Tudomására jutott továbbá a rendőr­
ségnek az is, hogy a zsidó kereskedők 
üzleteikből nagymennyiségű árucikket, 
értékes tárgyakat és üzleti berendezése­
ket vittek el, mielőtt üzleteiket lezárták 
volna. A nyomozás ebben az irányban is 
m--gindult. Eddig 50 kilogramm arany és 
e/ii I értvklárgyukal, ékszereket, perzsa-

bundákat, szőnyegeket és villamossági 
berendezési tárgyakat foglalt le a rendőr­
ség, több mint egymillió pengő értékben.

Feljelentés érkezett egy belvárosi sza­
bómester ellen is, aki egyik zsidó isme­
rősétől 20.000 pengőt fogadott el azzal 
a megbízással, hogy őrizze meg. A sza­
bómester azonban teljesén a magáénak 
tulajdonította a pénzt és amikor a barát­
ja jelentkezett és visszakövetelte, az ér­
deklődő izraelitát sürgősen eltávolította.

Hasonló feljelentés érkezett egy *-ösz- 
kei gazdálkodó ellen is, akinek zsidó ba> 
rátja 3000 pengőt adott. át. A gazdálko­
dó ugyancsak a sajátjának „hitte" a 
pénzt s mire a detektívek letartóztatták, 
1000 pengőt már cl is költött az. összeg­
ből.

A rendőrségnek arról is tudomása volt, 
hogy több keresztény embernél jelentős 
értékű részvényeket helyeztek cl a zsi­
dók „megőrzés" végett, s eddig 12 zsidó 
és keresztény személyt tartóztattak le az 
ügyben.

Somafa’vi sltván szombathelyi honvéd a 
Szombathely közelében fekvő úgyneve­
zett „Császtói'-erdőben sétálgatott, ami­
kor feltűnt neki két gyanúsan viselkedő, 
csillagos zsidó férfi.

Amikor azok észrevették, hogy a hon­
véd mindenüvé követi őket, futásnak 
eredtek. A honvéd most már üldözni 
kezdte őket és az crdőszék-ii sí l álg .iiök
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Egy nap a világ. 
BELVÁROSI: Egy gép nem tér vissza. 
CASINO: Machita.
KORONA: Magyar sasok.

segítségével a két menekülő zsidó fér. 
fit, akik futás közben elhajítottak ma­
guktól egy-egy csomagot és egy zseb­
kést, hamarosan elfogta a két férfit. \ 
két csillagos férfi elfogatása után : - ál­
taluk elhajított két csomagot szedte fel 
a honvéd. Amikor felbontotta a esoma 
got, konzerves dobozt talált, s bennük 
aranypénzeket. A honvéd a két zsidói be- 
kisérte a rendőrkapitányságra, ahol zz- 
után kitűnt, hogy Lobi Manó és Lőbl Izi­
dor ismert szombathelyi kereskedők a 
menekülő férfiak, akiknek a konzerves 
dobozban a rendőrség pontosan másfél 
kilót kitevő 278 darab 20 frankos Napó­
leon-aranyat talált.

Utazási illetéket fizetnek 
a zsidók

A Magyar Távirati íróra jelenti: A 
hivatalos lap szombati száma közli a 
kormány rendeletét a zsidók utazásával 
kapcsolatos illetményeikről. A kérelem­
re kiadott utazási engedély 20 pengő 
illeték alá esik. Csak: akkor nem kell 
illetéket Űzetni, ha az utazás szükséges- 
ségét polgári vagv katonai hatóság idé­
zésével igazolják.

Feltalálták az olcsó 
mesterséges szenet?

Az NST közgazdasági hírszolgálatának 
egyik legutóbbi száma beszámol arról a 
lisszaboni értesülésről, amely szerint dr 
F. Béri, a pittsburgi Carnegie-intézet 
technikai tanszékének tanára egyik nem­
régen megtartott nyilvános előadásán, 
ismertette azokat a kísérletekei, amelye­
ket. intézetében a növényi anyagokból 
előállítható olaj, gazolin és szén feltalá­
lása érdekében folytattak.

A professzor szerint a jövőben az olaj- 
és szénellátás terén nem lesz hiány, mert 
a kulturállamok a jövőben —• természe­
tesen amennyiben a kísérleteket siker 
koronázza — mindig elegendő folyékony 
fűtőanyag termelésére lesznek képesek. 
Megállapítása szerint a szén és a gazolin, 
ez a kél fontos, sőt nélkülözhetetlen 
cikk, minden szénhidrátból előállítható

Végül azt fejtette ki Béri dr, hogy la-

Bármilyen
IngáttS&is

adásvétel, csere vagv b.riet
ügyben bizalommal keresse fel

iWEZEI ingatlaniorgii• mi irodái
Nagy Sándoiu 19. Tciedon 27—"0

boratoriuma olyan vegyi folyamatot való­
sit meg, amelynek elérésére a természet 
tick sok-sok ezer évre lenne szükség”. 
Véleménye szerint, már befjez.es elölt, ál­
ló kísérletei olcsó tüzelőanyaghoz jutíal­
ják az emberiséget.

Adományok

a bombakárosultak részére
Előző napokról P 58)0.68
Dr. Baranyai Lajos 100.—■
Kovács László tanár 50.—
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Kutytól délnyugatra keleti irányban 
nyomultak előre a magyar csapatok
Fokozatosan rnmgat ieló, a küszöbön álló invázióra terelődik az álta­
lános esdeklodes. Olaszországban több ellenséges előretörést vissza­

vertek a németek
Óriási léptekkel közeledik a háború a drámai csúcspont felé

Berlin. 'MTI.) Horn n Német Távirati írottá diplomáciai műn- 
katárra Írja, hogy a babom óriási léptekkel közeledik a drámai 
csúcspont felé. Európai és a bolsevista iperinllzmns között ki 
van zárva a kiegyezés minden lehetősége. Itt most már csak 
világos katonai döntésről lehet szó. A keleten elkövetkezendő 
döntéssel egyidöhen nyugaton is döntést kell hozni Nagyim tan 
niával szem lien, amelynek Európa iránt elkövetkezett vétkei 
óriási arányokat öltöttek.

Berlin. fMTÍ.) Az Interjúi jelenti a keleti nrcvonal harcairól:
A Kárpátok ctlőterének déli szakaszán a manyar csapatok falva­
kat és erdőrészeket tisztítottak meg a beiészkelődött bolsevis 
Iáktól. Kntytól délnyugatra keleti irányban nyomutak előre. A 
kolomeai szakaszon a várostól délre heves csatározások fejlőd­
tek ki erősebb szovjet harccsoportokkal, amelyek oldaltámadá 
dósaikkal igyekeztek meghiúsítani Kolomeától északra a német 
és a magyar álások njabb kiterjesztését. A magyar csapatok 
szívós és eredményes ellenállást fejtettek ki. A helyenkint meg­
rövidített! állásokból 9 szovjet páncélos lelövése után valameny- 
nyi szovjet támadást visszaverték.

Berlin. ("MTI.) A keleti arcvonalon 
iws elmúlt napon ismét a Dny esni er 
alsó folyása és Jaesi térségében volt a 
leghevesebb bolsevista támadások 
színhelye. A németek mindkét helyen 
teljes elhárító sikereket értek el. Tá­
jékozott német körökben számolnak 
rrjabh erős orosz támadásokkal. Az 
általános érdeklődés egyébként foko­
zatosan kezd nyugat felé fordulni és 
különböző jelek mind hatékonyab­

ban kidomborítják a tervezett angol­
szász invázió küszöbön lévő kezdetét. 
Az invázió célját szolgáló angolszász 
hajóösszevonások már régen nem je­
lentenek titkot a német hadvezetőség 
számára. Az elhárítás sikerébe vetett 
hír napról napra megerősödött a Wil- 
helmstrassén és a szükséges ellenin­
tézkedések megtétele szintén a leg­
jobb úton van.

Nyugaton a német hadvezetés 
a megfigyelés stádiumából mind­

jobban átlép a zavaró vállalkozások
Időszakába

Az európai háborús helyzetre jel- vénült Kovel környékén is. Minden
lemző. hogy n keleti arctonal mind­
két oldalén fokozódott n támadóiévá- 
kenvség, továbbá hogy megerősödött 
a német tevékenység a brit. inváziós 
arcvonal bizonyos érzékeny pontjai 
ellen.
ellen — amit Hallcnslében a Német 
Távirati Iroda katonai tudósítója 
ezt írja egyebek között: Amit két 
nappal ezelőtt még csak sejtésként 
juttattunk kifejezésre, azt megerősí­
tette az események folyamata: A 
Szovjetnek a Dny észt er alsó folyásé­
nál megkezdett támadó tevékenysége 
csak bevezetése volt a Szovjet hadi- 
tervében erre a tavaszra beállított 
csaták sorozatának. A Jussi térségé­
ben egyenesen a Szovjet készenlétei 
ellen intézett német-román támadás 
kétségtelen kihámozta támadásuk hi­
bájának tulajdonképpeni súly pont jót 
és ezzel kiváltotta az első nagyobb 
tavaszi csatát. Hogy a németek és ro­
mánok éppen itt eltökélt erővel lép­
tek fel. az egyike ama meglepetések­
nek, amelyeket a szovjet most megért 
és amelyekben mint a birodalmi fő­
város katonai köreiben meg vannak 
róla győződve, még nem egyszer lesz 
része. Az ezektől a harcterektől 
északra fekvő szakaszok is kezdenek 
feloldódni az utóbbi, idői: merevségé­
ből, más — és elsősorban Kolomea 
környékére- A magyarok: és a néme­
tek a maguk részéről támadásba men­
tek át. Ennek a harci-szakasznak déli 
ás északi részén folymatban van az 
arcvonni helyi eltolása kelet felé. I 
legfeltűnőbb azonban, hogy i: néme­
tek- tevékenysége váratlanul megnyit-

bizonnyal nem sokkal többről van itt 
szó, mint az nrevonal-kiegyencsités- 
nek úgy látszik xltalánnsrm ajánlatos 
alkalmazásáról.

Az általános európai 
hadihelyzet vizsgálatánál szembe­
tűnő nyugaton a német, tevékenység 
fokozódása. A légifegyvernem — 
összhangban a könnyű német haderő­
vel — egyre élénkebb részt vesz a 
vállalkozásokban. Az a látszata a do­
lognak, hogy a németek eddig nyuga­
ton tanúsítót!, tartózkodó magatar­
tása arra r. szándékra vezethető visz- 
sza hogy minél zavartalanabb és le­
hetőleg hézagnélküli betekintést sze­
rezzenek az angolok és amerikaiak

mozdulataiba. Minden arra mulat, 
hogy ez a németeknek teljes mérték- 
ben sikerűi és a német invázió elleni 
hadvezetés most azon tan. hogy a 
megfigyelés és tudomásul vétel stá­
diumából átlépjen a zavaró vállalko­
zások időszakába. Ezzel kapcsolatban 
különösen figyelemreméltók a nngy- 
britanniai déli és keleti partra irá­
nyadó majdnem naponkénti német 
akciók, amelyek az angol inváziós 
arrvona/nak más meghatározott gyu'p

Amíg Ön alszik,

DARMO!
dolgozik

lópontját is érintik. A brit hajógyü­
lekezések bombázása bizonyos idő 
óta napi programrnja a német légi- 
vállalkozásoknak

Anglia hadlfontosságu telepeit 
bombázták a német repülők

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnokság 
közli: Szebasztopo! térségében fegy­
vereink összpontosított füzében ös­
szeomlottak a bolsevisták helyi jel­
legű támadásai. Az egyik gránátos 
ezredben szolgálatot teljesítő Winter 
liszthelyettes április 23-án és 24-én 
18, az egyik páncél-vadászkot elekhez 
tartozó Reder tiszthelyettes pedig 16 
ellenséges páncélost semmisített meg. 
A Dnyeszter alsó folyásánál az ellen­
ség egész napon át hiába kísérletezett 
hídfőállásainak kiszélesítésével. Jácsi­
tól északra kemény harcokban meg­
hiúsítottuk az erős ellenséges erők 
megismétlődő áttörési kísérleteit. Kö­
veitől délnyugatra a hadsereg és az 
SS kötelékei a légihaderő kiváló tá­
mogatásával mélyen tagozott ellen­
séges állásrcndszerrkel törtek át és 
a turyai szakaszon visszaverték a 
szovjet, csapatokat. Nehéz harci re- 
piilőkötelékek a péntekre virradó éj­
szakán Sarny térségében a szovjet 
utánpótlási vonalait támadták. Fent, 
északon csapataink visszaverték a* 
ellenségnek erős tüzérségi előkészítés 
után indított támadásait és súlyos 
veszteségeket okozlak a támadóknak 
Ellenséges repülőgépeknek egy né­
met hajókaraván ellen a Bodoenél 
megkisérelt támadása során, amelyet 
április 26-án jelentettünk, a haditen­
gerészet egységei által lelőtt támadó­
gépek sz.áma háromról 11-re emelke­
dett.

Olaszországból élénk német roham­
csapat tevékenységet jelentenek. — 
Csapataink több ellenséges előretö­
rést visszavertek. Az adriai-tengeren 
fekvő Knrcula szigetét ismét meg­
tisztítottuk a kommunista bandáktól 
Német gyorsnaszádkötelékck — Klug 
sorhajókapitány és von Mirbache sor­
hajóhadnagy parancsnoksága alatt -— 
április 28-án a korareggeli órákban 
Anglia déli partjainál egy brit hajó- 
karavánból — amelyet rombolók és 
sok kisebb hajóegység biztosított - 
ekülyesztettck három hajót, összesen 
2.100 tonna űrtartalommal, egv 200 
tonnás hajót pedig megtorpedóztak, 
úgyhogy elsiilyedésével számolni le­
het. Kemény harcok során torpedó- 
találat ért egy rombolót, melynek 
elsülyedését azonban a működésben 
lévő ellenséges elhárítás következté­
ben nem lehetett megfigyelni, bár 
pusztulása hi/itosra vehető. A német 
kötelékek sérülések és emhervészté 
ségek nélkül tértek vissza támasz­
pontjukra.

Nyugat-Európa megszállt területei 
fölött csütörtökön 21 ellensége* re­
pülőgépet semmisítettünk meg.

Brit rombolókötelékek a péntekre 
virradó éjszakán terrortámadást in­
téztek Nyugat- és Délnyugat-Német- 
ország több helysége, — elsősorban 
Friedrichshafen városa ellen. A tá 
madás a lakónegyedekben kárt idé­
zett elő, a lakosság körében pedig ál­
dozatokat követelt. A német légvé­
delmi erők a támadás során 47 négy-

Ha biztosítani akarja

szőrméjétmoiyfcár 
tűzkár eilen bundáját
betörés

.oriluljon sürgősen bizalommal

Ifi ifi SL Ä S Z E M R E szűcsmeslerltez

szőnyegét

Színház melfeí' Kazinozv Forono-u. 4. Telefon: 18-90
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Május 31-én jár le a német-török 
kereskedelmi szerződés

motoros terrorbombáaót semmisített
meg.

Gyors nőmrt hareirepülőgépek a 
petitekre virradó éjszakán krletan- 
eliai fflok rllfn. nehéz harcirepülö 
gepkötelekek pedig Angii i délnyu­
gati partvidékén lévő hajózási eélpon- 
tnk és inás hadifonlosságú berende­
zések ellen intézlek hatásos támadá­
sokat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet "II 
if lenti A szovjet április '.!f> 4n és 27 én 
#v3 repülőgépet vcr-rtett, Hét néniét rcpü 
lőgep hl An-.-tik

Bemard Shaw
az angol amerikai Viszonyról

Bemből lelentik (MTI) A Német TI 
lelenfi: Nrrnard Shaw rs lady Adni 
meglátogatott egy Angliában állomásozó 
amerikai esapattéstel. Egyik amerikai. 
tifi megkéidezte az írótól, hogy Angii.1 
ban mii gondolnak Amerika felől? Shaw 
tekintetéi mereven a tisztre szegezve, 
méltatlankodva felelt:

A felelet könnyű, Anglia nem gon 
dől semmit Amerikáról. Néhány angol 
megkísérli ugyan, hogy gondolkozzék 
Amerikáról, ami azonban rendkívül rit­
kán sikerül. Óvnom kell önt attól, hogy 
arra számítson, valaha is megért, bennün­
ket.

Lady Astortól azt kérdezték, hogyan

Magyar
kardvivébajnoitság
kezdete vasárnap dél­
után fél 5 órakor a Re
formátus Kultúrpalotában.

képzeli el Anglia és Amerika .jövő viszo­
nyát?

— Valahogy- ezzel is úgy van, ahogy a 
feleség mondotta: szeretem rokonomat 
de kedvelni nem kedvelem. Lehetséges, 
hogy nem fogjuk egymást mindig egy­
formán kedvelni, de meg kell érteni, 
hogy á fél világ reménye a mi munkánk 
eredményén nyugszik.

A hábem ufsn is meg akarják 
tártam az VSA csafshgjó- 

rajaif
Berlinből jelentik: (TÁTI) Washington­

ból jelentik: A felsőház elfogadta a 32.543 
miilió dolláros rekordmagasságu hadi­
tengerészeti költségvetést. A szavazás 
egyhangú volt, de a szavazás fejében azt 
követelték, hogy az Egyesült Államok a 
háború után tartsa meg egész csataha.jo- 
raját. A texasi demokraták képviselője 
így nyilatkozott: Akár csatlakozunk a 
háború után a nemzetközi szervezthéz, 
akár nem, meg kell tartanunk a hajóha­
dat, nem csak azért, hogy kezeskedjünk 
országunk biztonságáért, hanem azért is, 
hogy elfojtsuk a barbárok elözönlésre 
vonatkozó szándékait és hódításait, 
amellyel bennünket belehajtottak a mos- 
tani háborúba

Zavargások Beyraiban
Beyruthbó! mlentik: (MTI) A brit hír- 

szolgálat jelentése szerint csütörtökön 
Beyr ithban a kormányépület előtt lövöl­
dözésekre került sor, amelynek során 
többen meghaltak, illetve megsebesültek. 
Az eset akkor történt, midőn az utcán 
összegyülekezett tömeg az országgyűlés 
ülésére érkező újonnan megválasztott 
képviselőkre várakozott. A tömegben el­
vegyült bizonyos elemek zavartkeh-sre 
használták az alkalmat, amikor az idegen 
lobogót felhúzták. A tüntető elemek át- 
sczakitva a libanoni rendőrség gyűrűjét, 
előretörtek az országgyűlés épületének a 
kapuja felé. A lövöldözés akkor kéz lő- 
dött, amikor egy libanoni újságíró le­
tépte a zászlót

Ankarából jelentik: (MTI) Az Akaim 
jelentése s/erint a króhiszállilásokiól el­
tekintve, eddig semmiben sem vátlozott 
a Németországgal való áruforgalom. 
Must is érkezik német áru Törökország­
ba és a török kiviéi rendes mederben fo­
lyik. A német lölök kereskedelmi szer­
ződés m.ípus II éti iái le. Nein val" zi 
iiii. Hogy (Toiins bizottsága az idén An­
karába érkzik, de kétségkívül l*‘.,znrk In- 
on yos t a rgyalá > o k.
Bemből jelentik: (Ml!) A Ni tu • ; er 

Mitlelpre: e írja: Tórökni -vágnak azt a

Pária bpl jelentik: (MTI) A Nemei TI 
jelenti: Métáin államfő pénteken a rá­
dióban felhívta a francia népet, hogy 
zárt egységben álljon a kormány és az 
államfő mögé. Franciaország most nehéz 
és fájdalmas időbet él — mondotta. Kü­
lönböző hírverések felbujtására sok 
francia lelkiismeretlenek kezébe került. 
Olyan légkör keletkezett, amely utat 
nyit a bolsevizmus és az anarchiának. A 
kormány feladata véget vetni ennek a 
helyzetnek. Feladata az is, hogy a köz­
véleményt óva intse a .fenyegető pol­
gárháborútól, amely elpusztítaná azt is, 
amit a háború még megkímélt. Akik 
Franciaországot erre az útra taszítják, 
azt állítják, hogy fel akarják szabadíta­
ni. Ez az állítólagos felszabadítás a leg­
hazugabb állítások • egyike, de egyesek 
mégis hitelt adtak neki.

Pétain ezután megemlékezett az észak­
afrikai ítéletekről. Elitéltek katonákat, 
akik semmi mást nemtettek, mint ■ hűsé­
gesen megtartották esküjüket. Most. a 
bolsevizmus francia földön felhasználja

Nagyi: árad, ápr. 29. A zsidó vagyon 
brjelentésének határidejét április 30-ban 
állapította ni.; a rendelet. Most azon­
ban ez az időpont vasárnapra esik. Ille­
tékes helyen azt a felvilágosítást kap­
tuk. hogy a fennálló rendelkezések sze­
rint ha vasárnapra vagy ünnepre esik 
valamilyen kötelezettség határideje, ak­
kor ez a határidő a következő köznap­
ra tolódik. Jelen esetben vehát hétfőn is 
be lehet jelenteni a zsidó vagyontárgya­
kat.

Tekintettel a bejelentések óriási tö­
megére, a pénzügyigazgatóság vasárnap 
délelőtt 9 tői 12-ig is a közönség ren­
delkezésére áll, míg hétfőn 8-tól 2-ig 
fogad e! a pénzügyigazgatóság szemé­
lyes bejelentéseket.

Mint illetékes helyen közlik, a szem'- 
lves megjelenés nem feltétlenül szük­
séges. A vagyonbejelentést postán, ajan 
lőtt levélben is be lehet küldeni a penz- 
iigyigazgatóságnak; de ebben az eselben 
ajánlott levélre járó bélyeggel ellátott 
és megcímzett válaszborítékot is kell 
mellékelni, amellyel a pénzügyigazgató- 
• ág a másodpéldányt visszaküldi a fél­
nek. Az ajánlót! levél útján való va- 
gyonbejelentés hétfőn is történhetik, il­
letve >zt a levelet hétfőn is postára le­
het tenni, a lényeg az, hogy a postai hé-

szempontjából fontos nyersanyagok kivi­
telét Németország felé megszünteti, még 
ha azzal meg is sérti a kei skedelmi
szerződésekben vállalt megállapodásait,
minden nem hadviselő államban nagy ér­
deklődéssel tett anélkül, hogy helve.lel­
nék A hadviselő államok egyre jobban 
nlőznak a : ein legesek I ől. aminek a mi 
m-/águnkban és a mi nnn/riűnkheii 
. ,ik egy il /nh.lla.a lehel, int g pedig 
az, hogy remlHhelelleinif vizsgáljuk a a 
tál Ic.lkiisnrriTf liliket r Távoli aj I ink ma 
etnikai" minden opportunizmustól.

őket. Bűncselekmények és fegvHmezet 
lenségek tárulnak szemünk elé, amelyek 
előmozdíthatják az országban az erősza­
kos cselekményeket. Mindez a hazalias- 
ság álarca mögé bújik. Az. igazi hazafl- 
ság a hűségben nyilvánul meg. Azok a 
franciák, akik ellállé csoportban működ­
nek, veszélyeztetik az ország jövőjét és 
legnagyobb szerencsétlenségbe taszítják 
a hazát és megfosztják az. országot és 
honfitársaik egyrészének segítségét, pe­
dig mindnyájunkra még sok teendő vár. 
Ha majd a mostani tragédia elmúlik és 
Európa - • hála a német Védelemnek — 
megszabadul a bolsevizmus veszélyétől, 
elérkezik az az óra, amikor Franciaor­
szág feltámad és elfoglalja helyét. Ez a 
hely azonban attól a. fegyelemtől függ, 
amelyet az ország tanúsít a megpróbál­
tatások idején. Európa semmit sem kezd­
het olyan Franciaországgal, amely belül 
egyenetlen, elfordul - hagyományaitól és 
erényeitől, sokát vár azonban az egysé­
ges Franciaországtól," amely hűséggel áll

végző keltezése ne leg-yea májtin else­
jénél kéí-őbbi.

A pétizügyiga<;atw»* felhívja a kö­
zönség figyelmét arra hogy a kereszté­
nyek őrizetében lévő árukat és zsidó tu­
lajdont képező tárgyakat is be kell je­
lenteni. Különösen a szűcsöket érdekli 
ez, akik nagyértékű szőrméket tartanak 
őrizetükben. Fölmerül a kérdés, hogy a 
szűcs, akinek például -nlfllytalanítás cél­
jából adtak át zsidó tulajdont képező 
szőrméket, köteles-e tudni, hogy üzlet­
fele zsidó-e vagy keresztény. Ha a 
szűcsnek kételye merül fel, kérje be az 
illető származási iratait, mert a fele­
lősség őt terheli.

Fontos a bejelentett vagyontárgyak 
felértékelése is. Megtörtént, hogy egy 
•szűcsnél még a vonatkozó rendelet meg­
jelenése előtt 30 ezer pengős értékelés­
sel helyezett el egy bundát a zsidó tu­
lajdonos s most, a rendelet megjelené­
se után sietett, hogy ezt az értékelést 
5000 pengőre szállítsa le. A leértékelés 
bűntető következményeket von maga 
után. Minden tárgynál olyan értéket 
kel! bejelenteni, amilyen) azzal a mai 
árak mellett, közönséges forgalomban el 
írbe) érni.

frdcMödliink a p-'nzlizyigázgaIóságon 
a \ a gyón be jele ni esek eddigi lefolyása

legújabb határozatai, hogy a Tibori!

Petain megrázó beszédben hívta te 
a franciákat az egységre

törvényes államfője mögött.

Ajánlott levélben is 
bejelenthető a zsidó vagyon

i-s eredményei iránt. A rendelet mtgje. 
lenesé) kövcló napokban r~ak szórva, 
ny os a fi érkeztek bejelentők, de néhány 
nap óla a pénzügy-igazgatóságot is épp. 
oly tömegekben rohanják meg a ,*j. 
dók mint a bankokat. A hivatal föld- 
szilit! folyosója ma Is szorongásig tel* 
volt be jelentésre kötelezettekkel. Ai 
utolsó időben napi 600 Rfl0-at is elért 
a bejelentések száma.

Ami a he jelen I r- ek tartalmát illeti 
erről még nem tájékozódtak a pénzügy 
iiza/ga tőságnn, mert erre vnnaiLnznlag 
még nem rrkrzlrk lijabh renrlelk éré«,!, 
* a kormain intenciói a lírjclenlefi ,a

ónokkal kapcsolatban még n-oi „m„

Viitcze András Itill 
Kárpátalja Ittirmánvhiziosa

A MTI jelenti; A kormány Tenne: ányl 
Vilnius Pál, Kárpátalja kormányzói hi? 
lost hadműveleti Irriilel kormánybiztosi 
teendői alől saját kérelmére fel 
mentette és hadműveleti leriilel kormány 
biztosává Vineze András nyugalmazott 
altábornagyot nevezte ki.

Téves híradás folytán gyűltek 
össze tegnap este a MMP 

tagjai
A Magyaré Megújulás Pártjának 

helyi szervezete a következők köz­
lésére kéri fel bennünket:

A párt tagjai egyik helyi lap 
egyéni híradása folytán nagy tö­
megekben keresték fel tegnap este 
a párt helyiségét, A híradás arról 
sz.óit, hogy pártértekezlet lesz s 
azon vitéz Rnjnciy Károly főispán 
is megjelenik és igen fontos dol­
gokról fognak ott tanácskozni. Ez 
a híradás nélkülözött minden ala­
pot. mert a párt vezetősége nem 
adott senkinek felhatalmazást ilyen 
irányú cikk közlésére. Fppen ezért 
ezúton is felhívja a vezetőség a 
tagokat, hogy a félreértések elke­
rülése véget) — a pártra vonatko­
zólag — a jövőben is csak az Er­
délyi Néplap" és a .• Megver lapok" 
ban megjelent közleményekhez tart­
sák magukat.

e »♦«.♦♦»♦♦'.♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦»♦♦a»

Rátz Ima clöailása 
a Tűzharcos Szövetségben

Nagyvárad. A nagyváradi Tűz­
harcos Szövetség csütörtök esteli tá­
borozásán igen tartalmas és érdek- 
feszítő előadási tartott Rátz Zénó 
őrnagy az orosz harctéren szerzett 
tapasztalatairól, valamint a jelen­
legi hadihelyzetról.

Az összegyűlt 250 veterán tűzhar­
cosok igen nagy élvezettel és nagy 
megelégedéssel hallgatták az elő­
adónak lebilincselő előadását és 
örömmel töltött el minden front­
harcost. Hitünk, amiért ezideig jó- 
ban-rosszhan kitartottunk és vallot­
tunk, most egy hivatásos törzstiszt 
szájából hallva győzte meg az esetle­
ges kétkedőkét arról, hogy mi ebből 
a háborúból csakis győztesen és csa­
kis a német szövetségesünk oldala 
mellett kerülhetünk ki.

Rátz Zénó őrnagy most egy tí-f «G 
daláról mutatkozott he. amikor is. 
mint előadó igazán élvezetesen. t.ö 
mőren és világosan tudta körül-
rajzolni a katona által 
kát úgy annyira, hogy 
hallgatóságai mindvégig

tapssztalta- 
a nagyszámú 
lebilincselt!
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ELSZÄMITOllä* MAGUKAT 
HZ AMERIKAIAK

Irtai Paul Baerbaum, Berlin
Ai amerikaiak nagy előszeretettel vi- 

«éltetnék a statisztika iránt. A mult ese­
ményeinek számszerinti mcgukolásával 
biztos alapot kerestek a jövőben foga­
natosítandó intézkedéseikben, hogy ez­
által ne számítsák el könnyen magukat. 
Ez áll az amerikaiaknál nemcsak a gaz­
dasági, hanem politikai kérdésekre is. 
Az amerikaiak előszeretete a statisztika 
e majdnem babouaszerű tiszteletük a 
számok iránt képezik alapját azon fel­
fogásuknak, hogy a világon minden ki­
számítható, hogy az egész élet és vele 
együtt az egész emberiség történelme 
alapjában véve nem egyéb, mint egy ha­
talmas számtani feladat, Hogy ez a fel­
fogás mennyire téves és mennyire tör­
téneti tények ellen van, mutatja az, 
hogy az amerikaiak teljesen elfelejtik a 
történelem első sarkalatos szabályát, 
mely szerint a történelem sohasem is­
métlődik meg teljes azonossággal. Ha a 
történelem egyes szakaszai között némi 
hasonlóság fél is fedezhető, majdnem 
mindenegyes ily esetben közelebbi vizs­
gálódás után kiderül, hogy az egyes 
hasonlónak látszó események indítói, ru­
gói mindig mások voltak.

A történelemről alkotott tipikusan 
amerikai anyagias felfogás alapján tűz­
ték ki Roosevelt és társai maguk elé a 
háború kirobbantásának tervét, azzal, 
hogy abban aztán mindazon hibákat

elkerüljek, melyek 1914—18-baa befő- 
lyáeolták az amerikai háborúé erőfeezí- 
léseket,

A múlt világháború amerikai poli­
tikájának főhibájaként tekintik az ame­
rikaiak az európai államoknak nyújtott 
fegyverkezési hitelek elégtelen biztosí­
tását, valamint a fegyverkezési ipar túl­
zott expánzióját a háborúban, anélkül, 
hogy a háború utáni piacokat biztosí­
tották volna. Ezen tapasztalatokból ki­
indulva követelték aztán az amerikaiak 
a jelen háború első szakaszában az ame­
rikai fegyverszállítások készpénzfizetés 
melletti kiegyenlítését. Ez Anglia szá­
mára a gyakorlatban aranytartaléka 
nagyrészének elvesztését és külföldi kö­
veteléseinek befagyását eredményezte. 
Midőn azonban Anglia számára lehetet­
lenné vált, hogy ílymúdon fizesse ki a 
további amerikai fegyverszállítmányo­
kat, rátértek az úgynevezett zálogszál­
lítások rendszerére, mély ugyan nem ir­
ta elő az aranyban és devizában törté­
nő fizetést, megadta azonban az USA- 
nak a lehetőséget arra, hogy bármikor 
hozzányúljon az angolok nyújtotta zálo­
gokhoz. Ezáltal azt akarták megelőzni 
az amerikaiak, hogy ne forduljan ismét 
elő az a helyzet, hogy a szövetségesek 
megtagadják az amerikai hitelek vissza­
fizetését a háború után.

Harc az európai ipar ellen
Az 1914—18-as világháború 2. számú 

fóhibáját, az ipar gondtalan expanzió­
ját azáltal akarták kikerülni, hogy meg­
kíséreltek új piacokat szerezni már a 
háború folyamán az egyre kiszélesedő 
amerikai termelési erőnek. Főként azt 
remélték azonban, hogy e piacok az 
örökségként Amerikára szakadó angol 
birodalom területein lesznek. Itt azon­
ban Európa is szerepet játszott. Az 
európai ipar megsemmisítése gyakorlati, 
lag megteremtette volna az amerikai 
ipari világegyeduralmat és ugyanakkor 
Kina és egész Keletázsia is az amerikai 
ipari tőke kizárólgos felvevő piacaivá 
váltak volna.

Szerencsére azonban a történelem 
5em szokott megismétlődni. Erre az 
amerikaiaknak csak most kellett rájön­
niük. Bár gondosan tanulmányozták a 
múlt világháború egyes jelenségeit, ah­
hoz azonban nem vettek fáradságot, 
hogy ugyanakkor a jelen háború fejlő­
désmenetébe is beletekintsenek. Itt már 
döntő tényezővé vált a jelen háború 
hossza. Az ellenség számításai Európá­
nak és mindenekelőtt Németországnak 
a mostani világháborús négy év alatt, is

el kellett volna érnie erőkifejtésének 
végső határát. Azonban ennek az ellen­
kezője következett be. Nehezen hihető, 
hogy Amerikában figyelmen kívül hagy­
nák azon tényt, hogy Németország és 
vele együtt Európa az ötödik háborús 
évben egy tekintélyesen nagyobb hadi­
potenciállal rendelkezik, mint 1918-ban. 
Ép ezért nem vehetjük véletlennek, 
hogy a hadiszállításokra vonatkozó tör­
vényt ép az utolsó hetekben lényegesen 
módosították. E törvény már eddig is 
igen súlyos terheket róti az Egyesült 
Államokra, mert a szövetségeseknek 
hadianyaggal és élelmiszerekkel időtlen 
időkig való ellátása semmikép sem nö­
velte az USA termelő- és pénzügyi ere­
jét. E tör vény módosít ás következménye­
ként az áruk egész sorát utalták a ren­
des kereskedelmi forgalomra, míg a köl­
csönszerződés alapján ezután csupán 
közvetlenül hadifoutossagu anyagok és 
a Szovjetuniónak szánt össze« szállítmá­
nyok kerülnek kivitelre. Kézenfekvő 
ezek után, hogy ennél a gyakorlatnál 
csak Anglia húzhatja a rövidet és ke­
vesebb gépet fog kapni Amerikától, 
mint eddig.

Megtörik az arany mindenható uralma
Ezen szemszögből kell az USA világ- 

♦alutaterveit is vizsgálat tárgyává ten­
nünk. Az amerikaiak azt hitték, hogy 
minden valutát az aranyhoz láncolván, 
akadálytalanul gyakorolhatnak nyomást 
az egyes államokra az amerikai célok­
nak megfelelően. Itt is bebizonyosodott, 
mennyire elszámították magukat az 
amerikaiak, mert az arany a jelen há­
borúban korántsem játeza már azt a 
szerepet, mint az elmúlt világháború­
ban. Az arany termelés sok helyen nagy- 
részben megszűnt, mert a bányászoknak 
sokkal fontosabb hány aszni valójuk 
akadt. Az USA aranyuralma jelentéke­
nyen meggyengült, nem utolsó sorban 
azért, mert az arany, főleg Délafrika

aranytermelése semleges államok kezé­
be jutott. Míg Amerika aranykészlete 
csak mintegy 300 millió dollárral emel­
kedett, az amerikai arany a világ arany- 
állományának ma csak 66%-át teszi ki 
az eddigi 80 helyett. Ugyanilyen hibát 
követtek el az amerikaiak a nyersanya­
gok terén is. Itt különösen a csendes- 
óceáni háború vert éles léket az ameri­
kai anyagellátás hajójába.

Döntőbb azonban az elkövetett hiba 
a jövő kiviteli piacainak biztosításánál. 
A agy kina-kelclázsiai piacot a japá­
nok elzárták az amerikaiak elől és 
Európa politikai okokból a Szovjetunió 
hálójába esett. így tehát sehogy sem 
lehet elképzelni, hova fogja a jelen liá-

8eteqne.lt nyógplás, eoészsépesaeh íelütlfllés
a RIMÄNÖCZY gőz- és kádfürdő
rendszeres használata.

Nyitva: délelőtt 6—12, délután 2-6 óráig 
a gőzfürdőjegy P 1*50.

Délután 4—6 óráig

borúban annyira felvirágzott amerikai 
ipar elhelyezni cikkeit a háború után.

E sorozatos amerikai hibák kihatásai 
legelsosorhan azonban a jelen háború 
lefolyásának megítélésénél jelentkeztek. 
Hiába tanították az amerikaiakat, hogy 
az ő gazdagságuk is végső eredmény­
ként a munkán alapszik és hogy nem a 
tőke, hanem az összmunkapotenciái a 
döntő. A szükséges munkaerő hiánya és 
a teljes csőd a munkabér és árpolitika 
terén okozója annak, hogy a feszültség 
egyre nő Amerikában.

Ha Roosevelt ura is lesz a veszedel­
mes vasutassztrájkoknak, az árak cs 
munkabérek közötti meredek szakadék 
veszélye egyre tovább kísért, ami a nö­
vekvő háborús feszültség folytán csak 
erősödhetik. A tőke és munka ellen­

téte egyre nyersebb erővel bontakozik 
ki. Roosevelt azon igyekezete, hogy a 
munkásságot a kötelező munkaszolgá­
lat bevezetésével megfossza minden jo­
gától, Amerika mai helyzetében csak 
odavezethet, hogy a szociális ellentétek 
egy szép napon nyílt felkeléssé fognak 
kiéleződni. Már most észre lehet venni, 
hogy a szociális kérdés akut stádiumába 
érkezett. Az USA, mely azt képzeli ma­
gáról, hogy a világ legelőrchaladottabb 
országa, egy napon be kell lássa majd 
hogy a világ legelmaradottabb sarkává 
lett, mivel a problémákat, melyek vég­
ső megoldásáért Európa ebben a hábo­
rúban küzd, — Amerika, — mint há­
borús fejlődése mutatja 
merte még fel.

nem is is-

Kiegészítő rendelkezés 
a lakásváltoztatás 

bejelentéséhez
A MTI jelenti: A belügyminiszter ren­

deletben intézkedett az ellenséges veszé­
lyeztetésre tekintettel bekövetkezett la­
kásváltoztatással kapcsolatos személyes 
bejelentési kötelezettség teljesítésének 
módjáról. A rendelet szerint az, aki az 
ellenséges veszélyeztetésre tekintettel 24 
órát meghaladó ideiglenes tartózkodás 
céljából hagyja el lakóhelyét, ezt a la­
kásváltoztatást, valamint az eredeti lakó­
helyére való visszatérést, az 1941. évi 
belügyminiszteri rendeletnek a végleges 
változtatásra vonatkozó rendelkezései 
szerint tartozik bejelenteni, azonban a kö­
vetkező eltéréssel:

a) a kijelentést az új lakóhelyen kell

megtenni a bejelntéssel egyidejűén.
b) A lakásváltoztatást a megérkezéstől 

számított 24 óra alatt kell bejelenteni.
c) A be- és kijelentő lapok mindegyik 

szelvényét, azok jobb felső sarkában a 
„menekült" szóval kell megjelölni.

Az ilyen lakásváltoztatást az erről szó­
ló hivatalos bizonyítványokban (lakbi­

zonylat, községi bizonyítvány) ideiglenes 
lakásváltoztatásként kell feltüntetni. Aki 
ennek az újabb rendelkezésnek nem tesz 
eleget, kihágást követ el, amely elzárás­
sal, illetve pénzbüntetéssel büntetendő. A 
rendelet szombaton, április 29-én lép ha­
tályba.

HOGYAN FÜRÖDJÜNK ?
A Rimanóczy fürdő ma már a legkor­

szerűbb berendezéssel áll a város egész­
ségügyének szolgálatában. Látogatói szá­
ma egyre növekszik. Ez év első három 
hónapjában 23.734 vendég vette igénybe 
a fürdőt. A fürdő vezetője azonban azt 
tapasztalta, hogy a fürdőző közönség 
nagy része nem tudja, miként kell Hasz­
nálni a fürdőt, hogy az valóban szol­
gálja egészségüket és megőrizze testük 
ruganyosságát, bőrük üdeségét.

Lássuk csak, hogyan kell fürödnünk és 
mit nyújt a Rimanóczy fürdő vendégei­
nek?

Első az 50—55 C°-os hőlégkamnra, 
ahol a heves izzasztás megnyitja póru­
sainkat és kimossa a káros lerakodáso­
kat, mely a bőr lélegzését elzárni Kö­
vetkezik a zuhany fürdő és a test szap­
panos lemosása. Csak tökéletes tiszta 
testtel lephetünk a közös, 40 C os fürdő- 
medencébe. Itt rövidebb, a 35 C-os für­
dő medencében pedig hosszabb ideig tar­
tózkodjunk. Zuhany alatt leliiit' tt hűvös 
testtel lépjünk a gyógyfűvekkel illatosí­
tott 50 C-os gőzkamarába, hol a forró 
gőz légzőszerveink útjait és bőrünk pó­
rusait tökéletesen átmossa. Egészségesek 
számára bevált edzési mód a gőz után a 
hideg zuhany, majd a forró medence vi­

zének váltakozó használata. A különféle 
hőhatások alatt kitáguló, majd összehu- 
zódó bőrerek és izmok munkája az ér­
és izomrendszer jótékony tornája. A 
masszás a petyhüdt, vagy tulsportolt iz­
mainkat fellazítja, megdolgoztatja, az 
egyenlőtlen hájlerakodást eloszlatja, a 
háros lerakodásokat az Ízületekről eltávo­
lítja. A 38 C-os, tengeri-sós fürdőme­
dence vize női bajokra, rheumatikus fáj­
dalmakra, párájának belégzése pedig a 
légzőszervi bántalmakra kitűnő gyógyha­
tású. A langyos medence vize az idegek­
re hat megnyugtatóan. Befejezésül — a 
betegek kivételével — föltétlenül hasz­
náljuk a hideg zuhanyt, ami után száraz 
ledörzsölés következik. Ha mindezek után 
a pihenőben — magunkat meg nem iz- 
zasztva — félórát pihenünk, érezni fog­
juk, hogy teljesen ujjászülettünk. A ven­
dégek rendelkezésére áll még a pedikűr, 
minkür, hölgy- és férfi fodrászat is, te­
hát a korszerű testápolás minden esz­
köze.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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6 MAGYAR LAPOK XIII. évf. Szombat

Víz VAGY HOMOK ?
Azokban a hatalma* légitámadások 

ban. amelyek során az ellenséges légi 
erők Németország városait támadják, a 
gyújtogatásnak egyre nagyobb jelentő 
sége van — irja a Német Légoltalmi 
Liga hivatalos lapja, a ,.Di Sirene"1. Az 
ellenség a tömeges gyűjtóbombák töme­
ge* ledobáeát egyre jobban fokozza é* 
arra törekszik, hogy oly eok tűzfészket 
idézzen elő. ami miatt a lakosság el­
veszti megfontoltságát és bizonytalan­
ságában felhagy a tűzoltással. Már pedig 
aránylag hamar óriási pusztulás keletke­
zik. ha az önvédelem idejében cl nem 
oltja az egyes tüzeket. Az utóbbi idő­
ben már olyan sok gyujtóbombát szór­
tak le az ellenséges légierők Németor- 
szagban, hogy minden egyes gyujtóbora- 
ha eloltása esetén, már a keletkezett 
tüzek oltása vált szükségessé,

A tapasztalatok szerint az önvédelem 
tűzöl tóeszközei vei. elsősorban a kózilecs- 
kendőjével, továbbá a legegyszerűbb 
tüzoltószerekkel, vízzel és homokkal 
egymagában nagyobb tüzeket is képes 
eloltani. Előfordul ugyan, hogy különö­
sen első alkalommal a lakosság önvédel­
mi alakulata megriad saját otthoná­
ban fellángoló tűztök A szokatlan jel- 
lenség megriasztja és a gyülekezés, a 
tervszerű tűzoltás lassúsága miatt az el­
ső kedvező perceket elmulasztja, ami­
kor még könnyű a tüzet megfékezni. Az 
emberek a nagy hőségben és füstben 
könnyen elvesztik a tájékozódásukat, 
túlbecsülik a veszélyt cs meg sem merik 
kezdeni a tűzoltást egyszerű eszközeik­
kel. Mindéhez járul még sokszor az a 
bizonytalanság is, hogy a lakóházakban 
alig ismerik a tűz terjedésének módját. 
Tervszerűtlen kapkodás, az oltóvíznek 
éecszerüllen elhasználása jellemzi ilyen­
kor az önvédelem kétségbeesett véde­
kezését.

így nem sok jót várhatunk az önvé­
delemtől! Ha azonban lelkileg felkészü­
lünk minden eshetőségre, ismerjük az 
ellenséges gyűjtőeszközöket, tudjuk, 
hogy a tűz hogyan terjed lakásunkban, 
ismerjük a tűzoltás módjait, bátran és 
eredményesen vehetjük fel a harcot az 
első pillanatban talán elveszettnek hitt 
esetben is a tűzvésszel szemben.

Az angol légierők 1.7 kg-os gyujtóru- 
dakkal és 14 kg-os foszforos gyujiobom- 
bákkal támadják a német városokat. 
Számos olyan hir is terjedt szárnyra, 
hogy más, újfajta gyújtogató eszközökéi 
is használ az ellenség, különösen sokan 
állították azt, hogy az ellenséges repü­
lők foszfort permeteztek. Mindezek a 
hírek azonban nem bizonyultak valók­
nak. A gyujtórudak legtöbbször átütik 
a tető héjazatát és a padláson, vagy 
a padlás alatt fekvő emeleten okoznak 
tüzet, A foszforos gyujtóbonibák nagy 
tüze l főleg a padlás alatt fekvő máso­
dik vagy harmadik cipclctcn okoznak. 
A gyujtórudak ártalmatlanná tétele 
aránylag egyszerű feladat. A foszforos 
gyujtóbombák oltása azért nehezebb, 
mert robbanó töltetük révén gyújtó- 
anyaguk mindenfelé szétrepül és egy 
bomba egyszerre nagyon eok tüzel okoz­
hat. Gyakran emlegeti a lakosság, hogy 
a foszforos gyujtóbomba hatására egy­
szerre több emelet is lángba borul <-- a 
hatalmas hőség és füst miatt nem lehe­
tett a tüzet eloltani. A valóságban pe­
dig csak az történt, hogy az első hatal­
mas lángjelenscgek lelohadáva után 
azonnal nem fogtak hozzá a tűz terv­
szerű leküzdéséhez. Ha ériünk a foe/fo- 
ros gyujtóbomba tüzének oltásához, ép­
pen úgy megfékezhetjük tüzet, mint a 
gyujtórud ecetében. Nehezebb ugyan a 
fe'adat, de az önvédelem erre is Lépes. 
^ nehézséget az okozza, hogy egyszerre 

r yv bomba sok tűzfészket okoz. Minden

egyes tűzfészek tüze annal gyorsabban 
terjed, minél több gyúlékony anyag van 
a lakásban. Függönyök, szőnyegek, szö- 
vethevonásos bútorok gyorsan viszik to­
vább a tüzet. Bútorokkal zsúfolt lakás­
ban is gyorsan terjed a tűz és egykettő­
re olyan nagy láng, hőség iüst keletke­
zik. hogy az oltás valóban lehetetlenné 
válik ebben a helyiségben. Ilyen esetben 
hagynunk kell, hogy a tűz kitombolja 
magát és minden erőnkkel meg kell 
akadályoznunk a tűz tovaterjedését más 
helyiségekbe. Kevesen tudják azt, hogy 
amikor a bomba benzoltartalmu töltete 
kiégett és a lakás könnyen éghető anya­
ga is felégett, a nagy langjclenségek le­
csökkennek és ilyenkor a legtöbb sel­
ben nincs a tűznek akkora ereje, hogy 
hirtelen meggyujtsa a vastagabb fabú­
torokat. Gondoljunk csak arra a béké­
ben gyakran előforduló esetre, amikor 
vigyázatlanul eldobott gyufaszál hirte­
len lángra lolrbantja a papírdarabokkal 
teli kosarat. Nagy lánggal ég el a papír
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a kosárban, de utána csak izzó maradék 
van a kosárban, amit könnyűszerrel víz­
zel, homokkal elolthatunk. Ha viszont 
az oltásról megfeledkezünk, maga a ko­
sár is lángralobban. Ugyanez a helyzet 
nagyban a lakásunkban is. Ha az előbb 
emlitett időpontban minden erőnkkel 
megtámadjuk a tűzfészket. megakadá­
lyozhatjuk a tűz terjedését. Ennek az 
időpontnak felismerése és a tűzoltó erők 
ebben az időpontban történő bevetése 
megmentheti házunkat.

Csak olyan esetekben, amikor a ház 
lakói a tüzet nem figyelik, hanem ész- 
szerütlenül mentik lakásaikból a búto­
rokat és ruházatot és hagyják, hogy köz­
emeletre terjedhessen, akkor pusztul el 
az egész ház.

Gyakran előfordult, hogy a húz népe

az egész támadást az óvóhelyen töltöt­
te és csak akkor kezdett az oltáshoz, 
amikor mar a ház égése, magatol vált 
észrevehetővé. Ilyen esetben az önvéde­
lem már természetesen tehetetlen. Ha 
a tüzet ’kezdetben vízzel, homokkal ul- 
tolta volna, meg tudta volna akadályoz- 
ni házának pusztulását.

Mindezek figyelembevételével fontos 
az állandó ellenőrzés a légitámadás ide­
je alatt is. A ház minden részét végig 
kell járnunk és minden szokatlan jelen­
séget (tüzjelenség, füst, a tűz sistergő 
hangja stb.) pontosan meg kell figyel- 
ni es minden jelenségnek a végére jár­
ni. Az ellenőrzőjáratra menők vigyék 
a tiizoltóeszközöket is magukkal, hogy 
azonnal beavatkozhassanak.

K. D.

Palesztina és a zsidó „mozgósítás“
Az európai zsidóság előtt talán ke- 

ésse ismeretes az a körülmény, hogy 
az amerikai cionisták a háború kellős 
közepén hatalmas sajtóhadjáratot indí­
tottak Churchill és kormánya ellen. A 
sajtópárbaj 1943 közepén kezdődött és 
ma sincs meg vege. A newyorkiak sok­
szor olvashatták és olvashatják a. zsidó 
és a zsidósághoz közelálló sajtó eszme­
futtatásait, amelyekben az angol Palesz- 
lina-polilikát taglalgalják annak min­
den részletében, a merev angol elzárkó­
zás! politikát támadják. Éles megjegy­
zésekkel illetik Churchillt és miniszte­
reit amatt, hogy nem akarják megnyit­
ni Palesztina kapuit uagyohhszabásu 
zsidó bevándorlás előtt. A zsidók .,ke- 
ményszívüeknck"1 minősítik az angolo­
kat. azt hangoztatják, hogy sutba dobta 
az Atlanti-egyezmény szellemét, keveset 
törődik a kisnépek jogaival, illetve a 
kisnépeket az angol imperializmus 
szolgálatába állítják . . . így Amerika 
cionistái. Ilyen és ehhez hasonló meg­
nyilatkozások azonban gyakoriak londo-

Magyar
sardvivóbajnokság
kezdete vasárnap dél­
után fél 5 órakor a Re­
formátus Kultúrpalotában.

ni és délafrikai cionista körökben is. 
A cionista sajtó arra emlékeztet, hogy 
az angol .,Palesztina-fehérkönyv11 1939- 
ben megállapított megszorítással most, 
március 31-én lejártak, minden erővel 
tehát azon kell lenni hogy az angol 
kormány ezt a szégyenfoltot hatályon 
kívül helyezze.

Az említett fehérkönyvet az ifjabb 
Mac Donald szaiuztatta meg 1939 má­
jusában az angol parlamenttel. Akkor 
már egy új világháború körvonalai raj­
zolódtak ki az angol közvélemény elült. 
Anglia elsőrendű érdeke volt. hogy az 
arab népekkel jóviszonyt teremtsen. A 
fehérkönyv szerint a következő öl esz­
tendőben ös, zenen 75.000 zsidó telcpü1- 
bet meg Palesztinában. 1944 április 1. 
után pedig csak abban az esetben léj>- 
hetnek zsidó bevándorlók Palesztina 
földjére, ha abba az arab lakosság is 
be'eegyczik: azaz: ha az rr b nép a ,.si- 
dó.d.al szemben táplált ellen-égés maca­
tartása időközben megszűnik. Az angol 
parlament csak ki- többséggé! szavazta 
meg a feh^rkönyv et de hogy meg-za-

vazta, az elsősorban annak tulajdonít­
ható: az angol közvélemény előtt még 
élénken ott lebeglek intő például az 
1920-as, 1921-es, 1929-cs, 1933-as és
1936-os arab lázadások és mészárlások 
tanulságai. Anglia jól tudta, hogy egy 
új világháború előestjén nem élezheti ki 
helyzetét az arab népekkel. Az 1936-ban 
kirobbant arab felkelés még túlságosan 
közel volt ahhoz, mintsem azt elfelejt­
hette volna az angol közvélemény. En­
nek a felkelésnek kimondottan pánarab 
jellege volt. Az összes arab államokból, 
Transzjordániából, Szíriából. Irakból 
arab önkéntesek jöttek akkor Paleszti­
nába. Damaszkuszi és bagdadi toborzó 
irodákban szervezték az önkénteseket, 
felszerelésük költségeit közadakozásból 
teremtették elő. Angliának akkor bé­
kére volt szüksége ezeken a területe­
ken.

A háború első feléuek alakulásai, 
úgysziutén az afrikai német hadművele­
tek kezdeti sikere arra vezetett, hogy a 
cionisták nem vették igénybe a fehér- 
könyv nyújtotta engedélyt és 31.000 be­
vándorlási engedély kihasználatlan ma­
radt. önként adódik a kérdés, nem tu­
dott volna-e az angol és amerikai kor­
mány odahatni, hogy az arabok és a cio­
nisták békéscu megegyezzenek egymás­
sal? Ezzel a kérdéssel kapcsolatban 
szükséges Hm Szaud 1943 jtiuius 11.-én 
az . Om el Cura“ című újságban kiadott 
nyilatkozatát felemlíteni. Ez a nyilat­
kozat 1300 éves palesztiuai arab múlt­
ról és olyan arab jogokról beszél, amely 
cionista értelmezésben vett bevándor­
lást teljes mértékben kizártnak tart. A 
zsidóság a merev arab elzárkózást sok 
helyen azzal kísérelte meg tompítani, 
hogy befolyásos embereket, államfér­
fiakat, még uralkodókat is ajándékok­
kal vesztegetett meg. Itm Szaud nyilat­
kozata is későn jött. a zsidó bevándor­
lást Sir Herbert Sámuel, egy angol zsi­
dó politikus irányította. Ibn Szaud nyi­
latkozata Nahas pasa magatartását is 
befolyásolta aki eddig szintén a ..lais- 
ecz faire“ álláspontjára helyezkedett. 
De most még azok az arab politiku-d, 

akik hatalmukat egészben Angliának 
köszönhették, nyíltan cionistacllenes 
magatartást vallottak és az arab nép jo­
gait helyezték előtérbe.

A cionisták sem maradtuk tétlen, új­
ból és újból a Balfour-nyilatkozatot vet­
ték elő és azt idézgették Azt bizonyí­
tották: Anglia megígérte elősegíti »

zsidóknak azt a törekvését, hogy füg­
getlen zsidó államot alapítliasanak Az 
angolok azonban az 1917 november hó 
2-án kiadott Balfour-nyilatkozatban túl­
ságosan is kétértelműen fogalmazták meg 
a Palesztina-kcrdést. ,,Nemzeti otthoni“ 
helyeztek kilátásba, de már a versaillesi 
békeszerződések megkötésekor és ké­
sőbb is, állandó ellenmondásokba keve­
redtek a Balfour-nyilatkoziit értelmezé­
sét illetően. Angol államférfiak kije­
lentették, hogy Angliának eszeágában 
sem volt független zsidó államot terem­
teni az arab népek rovására. Maga 
Churchill még 1920-ban kiadott fehér- 
könyvében is azt jelenti ki, hogy az, 
arabok és a zsidók ..baráti együttmű­
ködésben“ élhetnek Palesztinában. de 
Anglia egyikei ecm segítheti a másik 
rovására. Az 1944-ben megtartott cio­
nista nagygyűlések azonban a beutazási 
és letelepedési tilalom felfüggesztését 
követelik azzal, hogy a szövetséges na- 
talmak kezeskedjenek a palesztinai zsi­
dó állam függetlenségéért . . . Egyiptom 
vezetésével az összes arab államok ezev 
februárjában a legkategórikusabban til­
takoztak az ilyen célzatú zsidó mester­
kedések ellen. A ...radikális“ cionista 
mozgalmak mind Amerikában, m:iid 
Angliában azzal fenyegetőztek, hogy 
most, a háború kellős közepén paleszti­
nai zsidó felkeléseket fognak támogatni 
és életrehívni.

Az is kétségtelen, hogy Palesztinában 
sok földalatti cionista mozgalom műkö­
dik. Legnagyobb szervezetük a ..Hajta­
na“, 70.000 taggal. A Reuler-iroda alig 
néhány nappal ezelőtt, április első felé­
ben jelentette jvruzeálcmi keltezi--ű 
hírét, hogy a . Hagana" tagjai nagysza­
bású katonai gyakorlatokon vesznek 
részt. A délafrikai cionista vezető. We:.-1 
dr. (Johannesburg) március végén k:;e- 
'enteile, hogy ..elérkezett az ideje un­
nak hogy végre megtudja az egész v - 
lág: az egész zsidóság fegyveresen fog 
tiltakozni az ellen, ha Palesztinát az 
ara!) tömbbe akarják bekapcsolni. A zsi­
dóság utolsó csepp vérig harcol a zi.dó 
Palesztináért"1. Miudezideig azonban ki­
sebb lövöldözésektől és a halfa! merény­
lettől eltekintve, semmi sem törtét: 
amit nagyobb fegyveres összetűzések 
elejeiének lehetne tekinteni. Pa'es'ztinj- 
han Diriét bevezették a halálbüntetés.". 
I gye'öre szélcsend van még as e"ésr 
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K8MMUNISTR-E A MAGYAR MUNKÁS?
Kr.'iiiiwtagnuiiáA^nMiiiní r”rTagata

Az ember vagy társadalmi osztály 
vizsgálatánál kettős szempontot kell fi­
gyelembe vennünk. Elsősorban azt az 
általános meggondolás! alapot, mely az 
ember vagy társadalmi osztály lényegére 
utal, másodsorban azt a sajátosságot, 
amely éppen megkülönbözteti, kiemeli 
az általános fogalom keretéből s valami 
sajátos vonással, jelleggel látja el. így 
vagyunk a magyar munkással is. amikor 
ezekben az élesre beállított, gonddal, 
elhatározással, keménységgel tele idő­
ben vizsgálat alá vesszük, boncolgatjuk 
magatartását, világnézetét, irányát. Nem 
közömbös ugyanis, hogy az ország nagy 
hányadát kitevő munkásosztály hogyan 
orientálódik. A statisztika mutatja, mi­
lyen hatalmas a magyar munkás-társa­
dalom. 1941-ben csupán a gyáriparban 
dolgozó munkáslétszám 419.700 volt. 
Ez a szám csak emelkedhetett. De a 
gyáriparon kívül a mezőgazdaság, kis­
ipar stb. rengeteg embert foglalkoztat 
s azért, amikor a munkásról beszélek, 
egyszerűen a magyar „kisembert“ értein 
alatta.

A munkás-ember alárendelt valaki. 
Másoknak dolgozik. ' Kenyere, állása 
gazdagságban, rangban, sokszor hata­
lomban fölötte állóknak van kitéve. Kü­
lönösen a munkástör vények előtt (.hi­
szen még ma is hiányosak!) szomorú 
sors volt a munkássors és kegyetlen.
,,Hiányzik a kenyér, az otthon, a pihe­
nés; hiányzik a jóindulat s a keserűség- 
mentes érzület. Ezeknek elöljáróban 
szükségük van: tisztes életre, tisztessé­
ges megélhetésre, egészségre, valamiféle 
jómódra . • . akiket a szegénység s a 
gond így elgyötört. . . azoknak hiábá 
mondjuk, hogy a lélek vetíti ki magá­
ból az öröm és jókedv napsugárzatát ... 
a lélek sokat bír, de nem hír mindent, 
nem bír főleg azoknál, kiknek sem ide­
jük, sem módjuk nem volt kialakítani 
s kifejleszteni magukban a szellemi vi­
lágot.“ (Prohászka: Kultúra és Terror.) 
A liberális gazdasági rendszer egyenesen 
kiszipolyozza a munkást. Tömcgelszegé- 
nvedést okozott. Ez a nagy ^moloch, 
mint kozmopolita hordozója is, nemzet­
közi volt, világjelenség. S ennek vissza­
hatásaként fellépett a szocializmus. 
Minden szociológiai fejtegetés nélkül 
megállapíthatjuk, hogy az ember, mint 
testből és lélekből álló valaki, mélyen 
megalázottan, kifosztottan, tehetetlenül 
nyomorgóit a hatalmas gyárkémények 
és kastélyok árnyékában. Az ember nyö­
gött fel a sztrájkokban, a szervezett 
munkásságban. S ebben a szervezettség­
ben, a magyar fajtól elütő idegen ele­
mek vezérlete alatt kettőt kértek a ma­
gyar munkástól a bő ígéretek ellenérté­
kéként: magyarságát és lelkét-hitét.

Éveken át alkalmam volt emberközel­
ből figyelni a földmunkásokat, napszá­
mosokat, akiket nem foszlányos, foltos 
ruhájuk, nem nehézkes mozgásuk, kife­
jezéseik szerint néztem, értékeltem, ha­
nem. amint hivatásomnál fogva kellett 
is, a lelkűk, gondolkodásuk, világnéze­
tük szerint. Rövidebb időn át ugyan, 
do volt találkozásom gyári munkások­
kal is. Mindig szívesen olvastam mun­
káskérdésekkel foglalkozó müveket s 
úgy érzem legfrissebb beszélgetéseim 
alapján is, hogy megfigyelésem helyes.

Igen elítélendő felfogás, magatartás 
amikor lépten-nyomon egyszerűen kom 
munistának neveznek embereket, akik 
jobb sorsra törnek. emberséges megél­
hetést akarnak. Alig egy-két hónapja 
itt Váradon panaszkodó!: egyik jómun- 
kás, tájékozott kisiparos munkaadója 
nak, aki előző este néhány tucat sze 
mélynek buffet adott, hogy a télen mas-

■m.n,r - jam;

fél mázsa fát kapott s nehéz volt átvé­
szelni a telet. A munkaadó csakúgy fog­
hegyről odaveti: mi az. már maga is 
kommunista.'' A sokszor kommunistá­
nak nevezett emberek azt sem tudják 
valójában mi a kommunizmus. 1918-ban 
még kevesebben tudták, azért lettek ál­
dozatai jóhiszeműen. De mi is elmulasz­
tottuk kellő megvilágításba helyezni a 
mai generáció előtt is.

A Hívatásszervezet az 1937-es évek­
ben Szegeden igen nagy lendülettel in­
dult meg. Eredményes bérharcok, felvi­
lágosítás után két jezsuita atya vezeté­
sével 1939-ben. akik együtt küzdöttek 
a munkásokkal, műnk ás lelki gyakorlatot 
tartottak. A szociáldemokratáknak há- 
tatfordított munkásság épületesen vé­
gezte a szentgyakorlatokat. A végén 
egyik derék munkásférfiú odament a 
jezsuita atyához s szinte vallomássze- 
rüen azt mondta neki: Főtisztelendő 
Páter, nem azért voltunk mi szociálde­
mokraták, mert nekünk az kellett, ha­
nem azért, hogy ne mondja otthon a 
gyermekem: Édesanyám, ma megint

leves csupán az ebé-csak rántott 
dünk?

A szociáldemokrácia és kommuniz­

mus köztudomás szerint nem állja a 
vallást. Nekem is azt mondották a 
..helyzettel Ismerősök“, mikor egyik bé­
kés megyei községben elfoglaltam állo­
máshelyemet: No, uram, félév múlva 
onnan megszökik, mert az kommunista 
község. Tizennégy hónap után felsőbb 
rendelkezésre hagytam ott őket. de köl­
csönös könnyhullatáe között és még ma 
is visszavárnak. Egyik ismerősömmel 
szintén egy békésmegyei nagy telepü­
lésen történt, mely hasonlóan kommu­
nistának bélyegzett hely, hogy a vizke- 
reszti házszenteléseket meg február ele­
jéig sem tudtam elvégezni minden igye­
kezetem ellenére, annyi családhoz hív­
ták.

Erős a meggyőződésem és rendületle­
nül vallom, hogy nem ^ok kommunista 
van a magyar munkások között, hanem 
igen sok szegény ember. Nem akarok 
ezzel alvó lelkiismereteket megnyugtat­
ni. hanem a megvádolt magyar munkás­
nak igazságot szolgáltatni, mert ezzel 
tartozunk neki. Természetesen izgága, 
kalandvágyó, úrhatnám, forrófejű embe­
rek akadnak köztük, de ilyenek a töb­
bi társadalmi osztályban is legalább 
olyan arányszámban találhatók. Volt

Á katonás szellemű japán 
harca a nagykeletázsiai

Egy Tokióban élő német újságíró a 
Berliner Börzenzeitung hasábjain nemrég 
beszámolt érdekes élményéről, amelyben 
egy japán hegyikolostor látogatása al­
kalmával része volt. A német újságíró a 
kolostori csendben hirtelen csatazajra lett 
figyelmes. A kolostor falai egysze: re 
csak katonai vezényszavaktól visszhan­

goztak s a bokrok mögül fiatal szerzete­
sek alakjai bontakoztak ki. Régimódi, 
hosszú szoknyához hasonló nadrágokban, 
fegyverrel kezükben, rajvonalban rohan­
tak előre. Kezükben szuronyra szegzett 
puska, mögöttük kivont karddal parancs­
nokuk, egy fiatal hadnagy adta a ve­
zényszavakat.

Gyakorlótér a kolostorudvaron
A fiatal szerzetesek katonai gyakor­

lata a kolostor udvarán elég meglepő 
jelenség. De csak az első pillanatra. Mert 
ha kicsit visszalapozunk Japán vallástör­
ténetében, megtudjuk, milyen nagy hatá­
sa volt a katonai szektáknak az egyházi 
életre és a vallási szellemre. A japán pa­
pok Savonarola fanatizmusával lelkesed­
nek ma is hazájuk harcáért és tüzees sza­
vakkal lelkesítik honfitársaiaitat a hősi 
életre, sőt saját példájukkal buzdítják a 
fegyverben álló Japánt a katonás szel­
lemre.

Ma, amikor Japán történelmének leg­
nagyobb háborúját vívja, a japán budd­
hizmus katonai bonásai jobban kidombo­
rodnak, mint valaha. Bár átmenetileg a 
japán buddhizmus is ellentétbe került az 
utolsó évek nacionalista szellemivel, ez

a válság csak rövid volt és azzal végző­
dött, hogy a japán buddhizmus azonosí­
totta magát Japán katonai erőfeszítései­
vel és célkitűzéseivel. A japán buddhiz­
musnak ebben az irányban való befolyá­
solását természetesen azok a vallási szek- 
ák végezték, amelyek már régebben is, 
ősi hagyomoányaihoz hívek, a kato­
nás szellem ápolói voltak és a vallási éle­
tet mindig a hősi életformával olvasztot­
ták egybe,

A buddhizmus és a japán nacionalizmus 
mai összhangja igen fontos tényezője Ja­
pán háborús erőfeszítésének, hiszen a 
buddhizmus a japánok nemzeti vallása és 
a japán nemzetnek mintegy kétharmada 
követi Buddha tanításait, inig egyh,arma­
da különféle szekták tagja.

Buddhizmus, nacionalizmus, háború
A japán vallási elet érdekességei tar­

tozik, hogy minden japán alattvaló szü­
letésétől fogva az úgynevezett smtoista 
vallás követője, ez azonban csak a csá­
szárral és az állammal szemben való val­
lási kötelességeket ró reá, ezenkívül min­
den japán alattvaló még választhat magá­
nak egy másik vallást. Ez a másik vál­
tás többnyire a buddhizmus.

A japán államhatalom az utóbbi tiz év­
ben arra kényszerült, hogy a nemzeti cé­
lok érdekében bizonyos ellenőrzést gya­

koroljon a különféle szekták fölött. Mint­

egy tiz évvel ezelőtt ugyanis két uj szek­
ta alakult, amely felforgató és fclscg- 
scrtő tanokat hirdetett. Ilyen előzmények 
után hozták 1940. áprilisában az uj ja­
pán vallástörvényt, amelynek — a tör­
vény indokolása szerint — az volt a cél­
ja, hogy lekíizdje a babonát, erkölcste­
lenséget és államéi lenességet. Ez a tör­
vény a buddhista egyházi élet egyszerű­
sítését is célul tűzte ki. Mig a vallási ■ ör­
vény megjelenése előtt a japán buddhis­
ták 13 szektára és 56 alszektára oszlot­
tak, addig a tön én v megjelenése után

beszervezett, agyonagitált csoport köz­
tük. mert amíg mi aludtunk, jött a? 
„inimieue homo“, az ellenséges ember 
és elvetette a konkolyt. Sírt annak a de­
rék magyar munkásnak a lelke, amikor 
jobb sorsáért folytatott küzdelmében 
saját faját meg kellett tagadnia, hogy 
a „világ proletárjai egyesüljenek“, saj­
góit a lelke amikor ősey hitét, egyhá­
zát támadnia, üldöznie kellett, mert eh­
hez fűzték ígéretüket a világboldogítók. 
De segítő jobbot nem talált másutt. A 
szociális igazság megteremtése — amit 
a pápák már félévszázada hirdetnek, de 
mindig síiket fülekre találtak — meg­
old minden társadalmi feszültséget. Csak 
ne túlkésőn kezdjünk mindehhez! Ed­
dig is „vétettünk a magyar munkásság 
ellen, azzal, hogy megszervezésükkel, 
szellemi vezetésükkel nem törődtünk, 
hanem átengedtük prédául olyanoknak, 
akik a politika útján törtek a hatalom, 
fény és gazdagság felé. mivel az üzlet­
hez nem értettek, vagy nem akartak 
bajlódni vele... e a nemzeti ébredés 
korszakában is akárhánynak fontosabb 
volt az országházi komédia, egy igaz­
gatósági tagság vagy hajtóvadászat, 
mint a magyar munkásélet sötét problé­
mái.“ (P. Varga: Keresztény felelős­
ség. II. k.)

Az nyeri meg a munkásságot, azé lesz 
a munkás szive, aki az emberséges meg­
élhetést. a tisztes életet, emberi méltó­
ságot meghozza neki. (—)

buddhizmus 
uj rendért

az alszekták szánta 27-re csökkent
A japán vallástörvény további célja 

volt, hogy a nacionalismus jegyében na­
gyobb aktivitásra ösztönözze a buddhiz­
must és hogy a buddhizmusnak a japán 
nemzeti élet szolgálatba állításával val­
lási alapot adjon a harcoló Japánnak.

A japán buddhizmusnak ebben nz uj 
korszakában természetesen főleg azok a 
régebbi vallási szekták jutottak szerep­
hez, amelyek mindig a japán vallási élet 
katonai szellemét ápolták. Az új szellem 
szerint a japán papoknak nemcsak sza­
vakkal és prédikációkkal kell résztven- 
niök a nemzeti életben, hanem cselekvő 
példamutatással. A háború kitörése meg­
gyorsította a japán vallási életnek a ka­
tonai ideálok szerint való reformját. A 
háború kitörése óta a papok ezrei jelent­
keztek önként munkaszolgálatra és a 
munkatáborokban nemcsak papi hivatá­
suknak éltek, hanem resztvettek a testi 
munkában is.

Á japón papok kötelei© 
munkaszolgálata

A papok jelenléte a munkahelyeken — 
illetékes megfigyelések szerint — igen 
előnyösen befolyásolta a munkáson 
szellemét. A nagy japán üzemek elősze­
retettel fogadták he a munkaszolgálatos 
papokat. Az egyik japán szénbányában 
például a papok buzdító hatására a ter­
melés rövid idő alatt kétszeresére ug­
rott. Ezeken a példákon felbuzdulva, a 
japán kormány elhatározta, hogy a pa­
pok számára bevezeti a kötelező munka- 
szolgálatot. A munkaszolgálat kitérjen 
majd minden japán papra a 16. életévtől 
45 éves korig. Japánban nagy reménye­
ket fűznék ahhoz, hogy 170 ezer budd­
hista pap mozgósítása milyen kitűnő I vi­
tassál lesz a háborúban álló Japán har­
cos szellemének megerősödésére.

A japán buddhizmus azon ami nemcsak 
a belső feladatokat tartja számon Mióta 
a háború kitört a japán nemzet élet-
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halálharcra kényszerül, Japán vezetői ar­
ra törekszenek, hogy a buddhizmust szer­
vesen ebkapcsolják az uj nag\ keletázsiai 
rendért folyó politikai küzdelembe .s. 
Nagy-kelet-Azsiában több olyan ország 
van, ahol Japánhoz hasonlóan a lakosság 
túlnyomó része Buddha hitét követi. így 
Burmában, Thaiföldem (a régi Sziámba»} 
és Indo-Kinában, ahol a francia gyarmati 
kormányzat Bétáin európai példáját kö­
vetve 1941. óta együttműködik a japán 
megszálló hatóságokkal.

Ám Burmában, Thaiföldül! és Francia- 
tndo-kinában a buddhista hitnek egy má­
sik fajtája terjedt el, amely a japán budd­
hizmustól eltérően, inkább a buddhista 
vallás békés, szelíd és szemlélődő oldalai­
ra fekteti a fősulyt. A buddhizmusnak ezt 
a déli válfaját a Hinayana-irányzatnak 
nevezik, szemben az északi, úgynevezett 
Mahaya ma-irányzat tál.

A horcios észak és a 
merendő dél

A japán buddhizmussal ellentétben a 
burmai thaiföldi és indokínai buddhisták 
inkább a kolostori szerzetesi élet szépsé­
geit tisztelik! s mig az aktiv jellegű ja­
pán buddhizmus az élet keménységei közi 
való katonás helyi állásra kívánja teremi 
híveit, addig a passzív természetű dél­
ázsiai buddhizmus csendes tűnődésre, az 
élet nagy dolgai fölött való merengésre, 
egyszóval a kolostori életre biztatja a 
Buddha követőit. Dél-Ázsia buddhista né­
pei közt rengeteg a szerzetes, sőt Bur­
mában és Thaiföldén az a szokás, hogy 
minden fiatalember egy bizonyos időt ko­
lostorban tölt.

A mai Japán vezetői azonban az észa­
ki és déli buddhizmus közt fennálló el­
lentéteket nem tartják áthidalhatatlanok- 
nak. Bíznak benne, hogy Buddha közös 
tisztelete olyan erős kapocsnak bizonyul 
majd Japán és Délkelet-Ázsia népei közt, 
amely elhomályosítja a ma még rikító 
különbségeket.

Uj Buddha-kulfusz
A buddhizmus és japán nacionalizmus 

szintézisének irányítói megragadnak min­
den alkalmat, hogy elevenné tegyék a 
kapcsolatot a buddhizmus északi és déli 
irányai közt. Így az elmúlt évben a 'hal- 
földi buddhisták Buddha szent hamvai­
nak egyrészét Japán népének ajándékoz­
ták s ebből az alkalomból Tokióban nagy 
ünnepségek voltak. A szent relikviát a 
thaiföldi minisztere.nők Luang Pibul tá­
bornok nyújtotta át Aoki japán nagyke- 
lctázsiai miniszternek. A szent ereklyét 
azután Tokió utcáin hatalmi tömeg áhi- 
tatos sorfala közt vitték a »saszáfi palo­
tába. Másik ilyen alkalom kínálkozik a 
nagykcletázsiai buddhista egység mar.i- 
fesztlására ez év áprilisában, mikor a ja­
pán vezetésű Nagy-Kclet-Ázsa népei egy­
ségesen ülik meg Buddha születésnapját.

Az uj Buddha-kultusz a nagykelet- 
ázsiai japán program megvalósításával 
párhuzamosan bontakozik ki cs legelső 
feladatának tekinti, hogy eltüntesse azo­
kat a kapcsolatokat, amelyek a múltban 
a buddhizmus és az angolszász világ Közt 
kifejlődtek. Az angolok és amerikaiak 
sokáig urak voltak ott, ahol most az uj 
nagykeietázsiai rend készül megvalósul­
ni. Természetes tehát, hogy az angols/.á- 
szik jelenléte a buddhizmusra sem ma­
radt hatástalan. F.zt a hatást r,karja mvsl 
kiküszöbölni az uj harcias katonás j ipán 
buddhizmus.

Érdekes fejelentés érkezett a budapesti 
főkapitányságra néhány nappal ezelőtt. 
Egy állami intézmény bejelentetté, hogy 
két zsidó cég — amelynél autóikat ál'an- 
dóan javították — óriási árakat számí­
tottak fel jogtalanul. A nyomozás .órán 
megállapította a rendőrség, hogy a .lurkó 
és Róna, valamint a Budapesti Automo- 
biljavitó rt. üzemének vezetői az állam­
mal fizettették meg a cég fentnartísi 
költségeit is. Szakértők megállapítása sze­
rint az állami intézményt többszázezer­
pengős kár érte azáltal, hogy a két zsi­
dó cég többszörös árat számított fel 
évek hosszú során át a javításokért. Elő-

Stempfli, «vajéi szövetségi elnök ú 
gazdasági miniszter egy, az akadémikus 
ifjúsághoz intézeti beszédében közölie. 
hogy megtörténtek az előkészületek az 
általános öregségi biztosítás bevezeté­
sére. Kiemelte a miniszter, hogy bár a 
svájciaknak általában rendszerint van 
annyi megtakarított pénzük és a bizto­
sítás folyamán áll rendelkezésükre va­
lamelyes összeg. amelyet az öregség 
éveire tesznek félre, mégis ez nem ele­
gendő. Hasonlóképpen a nagyobb cé­
gek már áttértek arra, hogy alkalma­
zottaik részére nyugdíjpénztárakat hív­
tak életre, mégis a kisebb üzemek nem
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czel Ignác 20, Szabó Béla 20, Mátyás 
mozgószinház 20, Szabó István 20, dr

állították a rendőrségre Róna Lászlót, a 
Jurko és Róna cég felelős vezetőjét, a 
Budapesti Autumobiljavitó rt-tól pedig 
Jakabfi Sándorné Stern Kornéliát.

Az is kiderült a vizsgálat közben, hogy 
a két cég sokkal több zsidót alkalmazott, 
mint amennyit a törvény megengedett 
volna. Megnehezítette a hatóság munká­
ját az a tény is, hogy a pénztárkönyve­
ket eltüntették az elővigyázatos zsidók. 
Róna Lászlót és Jakabfiné Stern Korné­
liát letartóztatták. A rendőrség most azt 
nyomozna, hogy melyek azok a cégek, 
amelyeket ugyancsak megkárosított a 
két zsidó cég.

tudják ezt 3 szociális gondoskodást ma­
gukra vállalni, úgyhogy az. általános 
öregségi és hátramaradott biztosítást 
sürgősen meg kell csinálni. Külön bi­
zottságot hívnak életre, amelyben a 
szakértők mellett a biztosítótársaságok 
képviselői részt fognak veuni és ez tár­
gyalja majd meg a részletkérdéseket. A 
terv szerint a biztosításra kötelezett 
munkaerők jövedelmének 2 százalékát 
kell majd befizetni a biztosítási alapba, 
amelyből a 64 életév elérése után leg­
kevesebb évi ezer svájci frankos nyug­
díjat fizetnek majd ki. (KKK.)

Lestyán Endre 20, Fórum dobozkészitő 
üzem 20, Kun Sándor 15, Ismail Feernc 
10, Papp Sándorné droguerisla 10, Dobozi 
Lajos 10, Kádár Géza 10, áfádár Gyula 
10, Petróczy Lajos 10, Bodó Antal 10, 
Hollós Pál 5, Szalkay István 5, XVcisz Fe­
renc 5, Horváth Sándor 5, Pintér István 
5, Zemanek András 5, Fajzi János 5, dr 
Bartha András 5, Molnár Lajos 5, Barna 
Imre 5, Lecsek Jakab 5, Szabó Kálmán 5, 
Rácz Béla 5, Werner Fiilöp 5, Vitezay 
Viktorné 5, Hőnig Laura 5, Terkeltaub 
Mihály 5, Schwartz Lajosnc 5, Seiler Mik­
lós 5, Czittcr Dezső 10, Lindenfeld Sán­
dor 10, Magyarka Mátyás 10, Szabados 
Ernő 10, Papp Mihály 10, dr Ncy Pál 10, 
l'ngi Gyula 10, Lévay Lajos '0, Mészáros 
Mihály 10, Livi Lázár 10, Molnár Rezső 
10, Guttmann Tibor 10 Gelberg Jenő 10, 
Sussmann Sándor 10, Éhtk Antal 10, v. 
Papp Fereenc 10, Árpád Lövész Egylet 
10, Bálint Nándor 10. Lekó fehérnemű 
10, Raskó Ferenc 8, Farkas Ferenc 5, 
Tmrik S. Zoltán 5, Berriáth Béla 4, Gás­
pár A4ihá 1 y 3, Varga Lajos 3, Dengeicgi 
Ferenc 3, Klein Sándor 3, Nagy Erzsébet 
2, özv. Czina Sándorné 2, Fekete János 
2, dr Borbély Dezső 10, Zilahi József 10, 
Schönzveig Jenő 10, Bige Gyula 10, 
Szász Albert 10, Ludwig Rubel 10, Hernly 
József 10, Nagyváradi gazd. és kisip. 10, 
Batki János 10, id. Kredit Sándor Bihar- 
püspöki 10, Szegál Samu 10. Keitncr La­
jos 10, Sipos és Reich 10, Stern Andor 
10, Berger Ferenc 10, Matta János 10, 
Papp Sándor 10, Makkay András 10, Sza­
bó István 10, Érd. Magy. Gazd. Egv. Nv. 
100, Celluloid kefegyár Rt. 50, Szőrmene- 
mesitő Ipar cs Kér. 50, Magyar Általános 
Hitelbank Fiókja 50, Nagyváradi és Vi-

Bevezetik az általános öregségi 
biztosítást Svájcban

.4ZiildkeresztBiek beküldött 
újabb adományok

deka Ipartesttulet 2ö, dr Medvigv Ferenc 
20, Reformátls Egyház Gazdasági Hivat*, 
la 20, Frigerur Ritter József 20, Indig 
László 20, dr Sarkady Sándor 20, Deák 
Gyula 20, dr Andriska József 20, v. Tarr 
Sándor 20, Altnöder Endre 20, Paróczay 
István 20, Sas ecetgyár 20, Koncz Amália 
20, dr Schilling Árpád 20, Széles Kálmán 
10, Mandel Géza 10, dr Herbst Géza 10 
Imperial Paprika Rt. 10, Bíró József 1q’ 
Redckorvich G. 10, Hajnal Dezső 10, ózv! 
Weisz Zoltánné 10, özv. Hajnal Izsó- 
né 10, Hercz Mózes 10, Török Béla lo 
Sándor drogéria 10, özv. Töttös Mihály.’ 
né 10, özv. Schulhof Emilné 10, dr Ver- 
zár István 10, Nagy Ferenc 10, Bányai 
Sándor 10, Balogh József 10, Farkas Ist­
ván 10, Czira Kálmán 20, Molnár János 
20, Kállai Magda 20, özv. Izrael Izidorné 
20, Vlád Sándor 20, Félix fürdő ig. 20, 
Kárándi János Váradszöllős 15, Pálfy Je. 
nő 15, özv. Vasadi Sándorné 15, Zakariás 
Andor 10, özv. Aschner Lipótné 10, Ju­
hász György 10, Ungdr Benő 10, Cedrál 
Halmos 10, Ginzeri Kálmán 10, Grünfeld 
Ernő 10, Heller Emil 10, Hegedűs László 
10, Török Lajos 10, Viktoria ecetgydr 10, 
Mcrtz Ernő 10, Hartstein S. 8, v. Pázmán 
Gyula 6, Oláh István 8, Fritz Antal 6 
Csekő Jolán 6, Orosz Ignácné 6, Djbrov- 
szky J. 6, Nagy László 6, Bálint Jánosát 
6, Derecskéi János 6, Balogh János 5 
ózv. Wolff Mihályné 5, Koroknál András 
5, Malek Simon 5, Szelv Sz. 5, Zalányi 
Gyula 5, Erdei István 5, Serdült Józsefné 
5, Eszes Sándor 5, Bartha János 5, Klein 
Józsefné 5, Péter István 5, Leitner Lajos 
5, Balogh János 5, Tóth János 5, dr Ber­
ger József 5, özv. Kalmár Ferencné 5, 
Fazekas Sándor 5, Völgyesi Ferenc 5, To­
kai András 5, Fehér Zoltán 5, Gyurtsik 
Gyula 5, Medgyesi Károly 5, Osztás Jenő 
5, Trieszti Általános Biztositó 5, őrszem 
5, Wertheimstein Aranka 5, Bajkovits Já­
nosné 5, Farkas Erzsébet 5, Hőnig Dávid 
5, Sebestyén Sándor 5, Jakabovits Nándor 
5, Grosz Sándor 5, Élő női divat üzlet 5, 
özv. Egri Rezsőné 5, Farmathi Lajos 5, 
Vértesi Albert 5, Engel Márton 5, Schün- 
ger Mártonné 5, Herczeg Sándorné 5, dr 
Ertler Mór 5, Szingus Lajos 5, Balázs 
László 4, Szegő Antal 4, id. Rosinger Ist­
ván 4, Kahán Ödön 3, Biró Mihály 3, 
Polgár József 3, Katz Imre 2, Medgyesi 
Sándor 2, Kiss József 2, Dull József 2, 
Stefiik Lajos 2, Bodó Imre 2, Maár De­
zső 2, Gyenge Rózái 2, Arany József 2, 
Darvas! Gyula 2.

Kitünően sikerült az Emerkana 
tegnapi vitaestje

Nagyvárad. Pénteken délután 6 
órakor tartotta szokásos vita-estjét 
a Katolikus Kör helyiségében a* 
Emi ricana. Az. előadást a Magyar 
Hiszekegy vezette he, majd dr Matol'■ 
rsy Olivér tartotta meg előadását 
„Van e Isten?“ rímmel. A kitiinő elő­
adó tömör, mondhatni dins gondola­
tokban zsúfolt előadásában rámuta­
tott arra, hogy bár vannak bölcselők, 
kik tagadják Isién létezését, egyes 
filozófusok tanításaiból érveket le­
het leszűrni Isten lettzésének igazo­
lására. Az istentagadó bölcselők ta­
nai önmaguktól cáfolódnak meg.

Az előadáshoz elhangzása titán töb 
ben hozzászóltak és részben a elő­
adó álláspontjához csatlakozlak. Az 
tán került sor Horváth Anna tanárnő 
Szent Margitról szóló előadására. Az 
illusztris előadónő mind előadásának 
megírásával és annak kifogástalan 
előadásával kitünően hozzájárult az 
Emericana-estek nívójának további 
emeléséhez. Miután az előadás tár­
gyához nem következhettek hozzá­
szólások. a vitaest a hálás közönség 
tapsaival ért véget.

HŰI évi "»ómba1.. 1944 tpnli> >9
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KORONA Filmszínház

honvéd égiero,c valóságos s ozreműkudésevel készül* fűm, 
a magyar hadirepülés hósknlteménve

Főszerepben Herényi I ászló. Szemere Vera Cseiénvt
Kertay Lili, Pethes Ferenc, Pay Béla—m

FAIPARI MUNKÁSOK FIGYELMŰ

HÍREK
Sserkeeztőeég éa kiadóhivatal

NAGYVÁRAD,
«Uten OtZSU-ilTC* 5 SZÍR.

Telefon: 12—27.

«LŰFTZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 P.

Peetatakarékpénztári csekkszámlánk 
«ráma: 72.301.

Kési rátok »< sen» adónk rtaeae

Májas Királynőbe
4 termeszei tavne-r, ebred rsenek leg 

szebb, illatozó, szivet virágait odorok' 
mir o Poidognsszovy ele s ezzel kijr]<■ ;• 
rijk azt o bensőséges meleg érzést, fisz. 
teletet, ragaszkodást, hálái, kérést, fo­
hászt, rrrnrly eltölti keresztény magyar 
lelkünket 1944 májusában. 1 magyarság 
történelme szinte évszázadokon át egy 
volt o Szöz Mária-tisztelet történelmé­
nél Pékében es bábomban, jólétben és 
szegénységben, szabadságban és elnyo­
matásban mindig virágzott n magyar 
Mária-tisztelet. Jogi tény is késztet erre 
hiszen első szent királyunk neki aján­
lotta fel az országot népével, földjével, 
koronájával együtt s n*otn vagyunk 
Ftegnum Marianum, M ária-országa, A 
történelmi felemelő tapasztalatok is biz­
tatnak az egész-lelkű Mária-tiszteletre, 
túszén sohasem hagyott el bennünket 
bajainkban a jó Szűz Anya, amikor bi­
zalommal fordultunk Hozzá. Harcban 
álló nép vagyunk. Fegyvereink kezünk­
ben, győzelmi akaratunk kemény, el­
szánt. Védjük a Kárpátok övezte, ma- 
gyár vérrel szerzett és megszentelt ál­
dott, szép hazát; védjük magunkat, ér­
tékeinket s védjük Isten örökségét, 
Maria-országát. Nincs csüggedésnek he­
lye! Nincs kétségbeesésre ok! Ha fegy­
vereink elégtelenek volnának, ott áll, 
ott virraszt, ott őrködik fölöttünk a sá- 
tántipró, erős Asszony, a Szent Szűz, 
Patrónánlr, Védőasszonyunk. A Fiú ha­
talma az anyáé is! Legyünk méltók a 
védelemre, fejezzük ki lovagias magyar 
hódolatunkat szeretetünket iránta külö­
nösen e hó folyamán, mert a költő sza­
va ma is igaz:

„Ha Máriát áldva nem dicséred,
Korcs magyar vagy, rontva ősi véred“.

_______ "árny.)

PAPSZENTELÉS TASNÄD0N. Ágos­
ton Gynla nagyváradi egyházmegyén 
ezerpapot vasárnap Tárnádon szülőfalu­
jában, szenteli áldozópappá dr. Scheff- 
ler János püspök, nagyváradi apostoli 
kormányzó. Ágoston Gynla tanulmá­
nyait a budapesti Pázmány Péter Tudo- 
mányegyetem hittndományi karán vé­
gezte el kiváló eredménnyel.

VASÁRNAP KEZDŐDNEK MFC A 
MÁJUSI ÁJTA TOSS A (JÓK. Április hó 
30-án, vasárnap „ nagyváradi templo­
mokban megkezdődnek a májusi ájta- 
tosságolt. A litániák sorrendje: A szé­
kesegyházban. az olaszt Szentlélek plé­
bániatemplomban és a premontreieknél 
minden este fél 7-kor, Újvárosban és 
Velencén pedig minden este ólt or, a ka. 
pueinvIsoknál pedig 7 órakor lesznek n 
I Honink a Sző tanya tiszteletére,

meghalt az EGYESÜLT 41.1.a 
M°K TENGERÉSZETI MINISZTERE.
I'«zabon (MTI.) 4 Ml jelent' Mint 
az angol hireznlgálat kulónjele ulesben 
ko>li Franck Enni „> Egyesült Illa 
moL tengeredet! minisztere pentek-n 
Hphit qn mp2"ha I f.

Több zsidnegycsiilclrl feloszlatod a 
belügyminiszter. A MTI telem,: A bel 
ügyminiszfer több zsidóegyesületei, vala­
min! a Lipótvárosi, Társaskört állami 
cs közbiztonsági szempontból nem kívá­
natos és aggálvos. illetve alapszabályéi- 
lenes működés miatt feloszlatta. Ezen­
kívül feloszlatta a lapszabály ellenes mű­
ködésük miatt a Magyar Pen Clubot 
és a budapesti Rotary Clubot.

Szent Mónika 
tárgysorsjáték-jegy
ára V— pengő
a légitámadások károsultjaiért. 
Kaphatók a HANGYA-üzletekben

42 FIATAL RENDŐRT MEGGYIL­
KOLTAK A GÖRÖG KOMMUNISTÁK. 
Athén. (MTI.) A Nézhet Távirati Iroda 
jelenti: A görög belügyminiszter a rend­
őrséghez intézett napiparancsban tudat­
ta. hogy a kommunisták a legkegyetle­
nebb módon meggyilkoltak 42 fiatal 
rendőrt, akiket éppen most bocsátott el

az athéni rendőriskolából és kiképzé­
sük befejeztével Patraszban kellett vol­
na szolgálatukat megkezdeniük. Az út­
vonalon levő hidat a bandák felrobban­
tották, úgy. hogy a vonat utasai kényte­
lenek voltak a vonatot elhagyni. Ezeket 
azután foglyul ejtették, a fiatalabb 
rendőröket pedig meggyilkolták.

FELAKASZTOTTAK EGY NAGY­
KÁROLYI CIGÁNYT. Szatmárnémeti­
ből jelentik: Szerdán délután felakasz­
tották Mii lak István nagykárolyi ci­
gányt, akit az elsötétítés alatt elköve­
tett sorozatos betörésekért ítéltek ha­
lálra.

Rk. A Nemzeti Mimkaknzpnnt faipari 
csoportjának vezetősége feflhivja az 
összes nagyváradi faipart munkáso­
kat és munkásunkét (asztalos- Falk- 
k efegyar, l.ellohiid fogkefegyár, 
stb ), hogy f. hó 30 an, vasárnap del 
előtt fel 1(1 órakor a Munkás-otthon 
hali feltétlenül jelenjenek meg,

NÉMET NY ELVŰ ISTENT! SZTEI .FT 
AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN. 
A Gr. Csáky István utca 26. szám alatti 
evangélikus templomban vasárnaponként 
reggel 8.30 órai kezdettel németnyelvű 
istentiszteleteket tartanak, melyeken az 
igét Fisch Ernő Ervin német tábori 
lelkész hirdeti. Április 30-án az Ur szent 
vacsoráját is kiszolgáltatja mindazok­
nak, akik azzal élni óhajtanak.

DEUTSCHE GOTTESDIENSTE IN 
DER EVANGELISCHEN KIRCHE. In 
der evangelischen Kirche Graf Stefan 
Csäky-Gasse 26 werden sonntäglich um
8.30 deutsche Wehrmacht got lesd lenste 
gehalten. Am 30. April wird auch das 
heilige Abendmahl ausgeteilt. Predigt 
Kriegspfarrer Ernst Emil Fisch.

SZAPPAN A TENGERI ALGÁKBÓL. 
Egy norvég gyár a norvégjai Kramme- 
ben újfajta szappangyártásra rendezke­
dett be. A szappan alapanyaga egy a 
norvég partokon nagy mennyiségben ta­
lálható tengeri moszatfajta. A termelés 
ma már havonként 25.000 kilogrammot 
tesz ki- Szappanon kívül a különböző 
kozmetikai cikkek egész sorát állítják 
még elő ugyanebből a nyersanyagból.

Szent Mónika 
tárgysorsjaték-jegy
ára 1* - pengő
a légitámadások károsultjaiért. 
Kaphatók a HANflYA-üzlefekben

wmam

Figyelmeztetés az iparosokhoz! A zsi­
dó vagyonok bejelentési kötelezettsége 
vonatkozik azokra a vagyontárgyakra is, 
amelyek az iparosoknál megrendelt, de 
a bejelentési kötelezettség előtt le nem 
szállíttattak. Vonatkozik ez a javítás cél­
jából, vagy megőrzés céljából átvett tár­
gyakra is, például szőrmebundák, búto­
rok, stb. Zsidó egyének vagy cégeknél, 
fennálló követeléseket a polgári bíróság­
nál kell érvényesíteni. Azok a zsidó ipa­
rosok, akik egyben kereskedők is voltak 
(pl. műszerész, villamossági cikkeket áru­
sítottak), iparukat folytathatják, de a le­
zárt üzletből alkatrészeket, ki nem vi­
hetnek, fel nem használhatnak. Az elnök­
ség.

betiltottak a mozi újságot

ÉS AZ IPAROS HÍRLAPOT A Sajtó.
kormánybiztos újabb rendelkezése ismét 
több időszaki lapot tiltott be, A heti!- 
•ott lapok szama negvvenegy, köröttük 
ezerepe) * Mozi Újság é# az Iparo« Hír­
lap. A betiltott lapok egyébként alfa 
Iában kisebb jelentőségű társadalmi p* 
szak lapok.

Divatos vonalú fűző? csípőszorító? 
plasztikus melltartó? arányos ala­
kot adó formafilzó? princess? Ha 
ezekre van szüksége, teljes bizalom­

mal

Kovits Sándorné
specialistánál rendelheti meg, valódi, 
jó anyagból. Szent Gellért-u. 10. sz. 

Repülő hídon át.

NÉPMŰVELÉSI MŰKEDVELŐ ELŐ­
ADÁS LESZ MA A MUNKA KÖZPONT­
BAN. A Nemzeti Minik aközpont kultur- 
ceoportja folytatja tovább előadá­
sait. Vasárnap délután fél 5 órai kez­
dettel Cscpreghv: Sárga csikó cimii 
színdarabját adják elő az NMK ifjak 
műkedvelői, Majláth István rendezé­
sében. A rendezőség ezúton hívja 
meg városunk dolgozó polgárságát.

TOLVAJOK AZ ŐSSI TEMETŐ­
BEN. Panaszos levelet juttattak el hoz­
zánk tegnap az őssi-telep lakói, 
Azt kérik, hívjuk fel az illetékesek 
figyelmét az Őssi-telepi temető lehe­
tetlen állapotára. Miután a temető 
nincs körülkerítve, lelketlen virág 
tolvajok, betévedt disznók és kóbor 
kutyák zavarják a megnyugodott sze­
gény emberek, valamint hozza tartó 
zóik nyugalmát. Kérik, áldozzon leg­
alább annyival a város a temetőben 
nyugvó magyarok emlékének, hogy 
egy drótkerítéssel köriilkeritteti a 
temetőt. A halottak szegény hozzá 
tartozói utolsó filléreiken vásárolnak 
virágot drága halottaik sírjára s 
mindent elkövetnek, hogy azt rend 
bén és karban tartsák, akkor a maga 
részéről a város is kövessen el min 
dent, hogy az ott nyugvók álma za­
vartalan legyen.

NYILTTÉR
Tiszteletiek értesítjük üzletfeleinket, 

hogy nagyváradi főúgynokségünk szűrné 
telése folytán bármilyen ügyben Buda 
pest, V. kér. József nádor-tér 8. sz. alatti 
központi irodánkhoz fordulni szívesked­
jenek.

ASTRA BIZTOSÍTÓ R. T. 
budapesti központja.

* E rovatban közlőitekért nem vállat 
felelősséget sem a szerkesztőség sem a 
kiadóhivatal.

Mély gyásszal sújtott családunk nevében nagy fájdalommal értesítjük, 
barátainkat és ismerőseinket, hogy nagyon szeretett felejthetetlen jó 
fiunk

poféul Diraskovieh Tibor
tartalékos tüzér-zászlós

a szovjet ellen vívott hadjárat alkalmából 1944. április 17-én a harctéren, 
ahova bátor magyar szivével önként jelentkezett, Hazánk védelmében 
drága fiatal életét áldozta fel.

Nemes lelkének üdvéért a szentmise 1944. május 2-án, kedden reggel 
9 órakor lesz bemutatva az olaszl Szent Lélek plébánia templomban. 
(Barátok temploma.)

BAZILLI MIHÁLY és neje 
szül. FROHNMEYLR MARI*

BÚTORT színeset
MAló, kombinált és előszobák.

MEZEMŐI
Konyha újdonságok

Szabadság-utca í2. (Szacsvay-utca 48.)
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Á £>uuü-úeíia és jelentősége
Érdek*» cikk jelen! meg a Da* Reich- 

ban. Hau* Schumacher bukaresti kelte­
zésű tanulmányában terjedelmes isincr- 
i-.tést közöl a Duna deltájának politikai 
és közgazdasági jelentőségéről és ezi­
nes, hangulatos leírást ad erről a tér- 
TTreszetrsysri érdekességekben gazdag 
vidékről,

X Duna hazánk főfolyója lévén, ná- 
lunk is figyelemre tarthat számot Schu- 
machernek a Duna deltájáról irt cikke.

A Dnna-torkolat vidéke politiklilag 
is gyakran állótt az érdeklődés előle- 
rsf.en. Már a régi cárok igyekeztek 
ni égsz erez ni maguknak ezt a fonta? 
kulcapontot. az utóbbi években pedig 
Szovjetorószorszáp mutatott feltűnő ér­
deklődést a Duna delta irányában. A 
román állam szempontjából is elsőran­
gú fontosságú ez a vidék és — mint 
a Das Reich tudósítója Írja — nem csu­
pán román, hanem európai érdek, hogy 
a Dunán mint eszményi közlekedési 
utón az egyre növekvő forgalom minden 
akadály nélkül bonyolódjék le.

Ilyenkor tavasszal
M tcűvény- éa állatvilág csodálatos tar- 
kasága teszi változatossá ezt a tájat — 
Írja Hans Schumacher. — Nincs az a 
tarka színekkel ékeskedő festmény, 
amely versenyezne a Duna delta vidé­
kének tavaszi színeivel. A csendes la­
gúnák mozdulatlan vizii holtágak náda­
sai fölött ritka vizimadarak röpködnek. 
Olyan madarakat is találunk itt. ame­
lyek Európa szabályozott vizeiről már 
régen eltűntek. Titokzatos csend lebeg 
a viz fölött. Fűzfák, nádasok, összefo­
nódott ágú vízinövények, vizirózsák tar­
kítják a képet. A szinte dzsungclszcrü 
sűrűben vízityúkok vadrécék, bölöm­
bikák, nádirigók, kanalasgémek kutat­
nak eledel után. Rózsaszínű flamingók 
es nehézkesen totyogó pelikánok épí­
tik fészküket a sűrű nádrengetegben: a 
tavasz első leheletére megélénkül a táj, 
megszülésednek a fák és bokrok, kihaj­
tanak a vízinövények s valósággal kalei­
doszkóp-tarkaságban ragyog fel előt­
tünk ez a színes, érdekes kép.

Vadhattyuk, fekete, és fehérgólyák 
vadkacsák, vadlibák, búbos vöcskök,

A tengeri halak milliói nyüzsögnek a 
sós lagúnákban. Különböző heringfajták 
esnek zsákmányul a mindig eredménye­
sen dolgozó halászoknak. Nagy mennyi- 

gben fogják a vizát és a tokot is. 
amelyek ikrájából készül a világhírű 
kaviár.

A román kormány érdekes tervet 
dolgoztatott ki a dunai út megrövidíté­
sére. Hans Schumacher cikke részlete­
sen ismerteti ezt az. elgondolást amely­
nek lényege, az, hogy a Dunát és « Fc- 
cle-teugert csatornával kötik össze, 

amelynek kiindulási pontja Csernavoda 
és Konstanzánál torkolnék a triigevbe. 
Kétségtelen, hogy a csatorna megépíté­
sének óriási előnyei lennének nagymér­
tekben megrövidítenék a hajózást, hát­
rányt jelentene viszont magára a Du- 
na-deltára ennek a csatornának az el­
készítése, mert a delta ilyenmódon ki­
kapcsolódnék a rendes vízellátásból s ez 
bizonyára káro- Itatással volna a növény 
és állatvilági iránt.

A Duna-Fek, -tenger csatorna elké­
szültével a Dunatorkolat holtágai lénye­
gesen kevesebb vizet kapnának s így 
mod lenne arra is. hogy egyes terüle­
teket kiszáríthassanak « azokon élén- 
kebh mezőgazdasági termelés indulhas­
son meg. Különösen nagy jövője volna 
ezen a vidéken a nád kitermelésének 
A Duna deltáján körülbelül 315.000 
kektárnyi területen találunk hatalmas 
nádast, amelynek 5—6 méter magasra 
felszökkenő szálai kitűnő cellulózét szol­
gáltatnak. Ha ennek a hatalmas nád- 
mennyiségnek csak egynegyedét dolgoz­
nák fel 474.000 tonna cellulózét lehetne 
10 milliárd lei értékben kitermelni. Ez 
a nádfajta, mely azonos a Balaton part­
ján is található náddal, igen jó minősé­
gű cellulózét tartalmaz, úgyhogy a há­
ború előtti években még a japán ipar 
is nagy érdeklődést tanúsított a Duna- 
deltajánál termő nád iránt. A nádasok 
nagyrészét a lakosság fűtőanyagnak 
használja, vagy alomnak vetik a jószág 
alá és háztetőket fednek vele.

karcsnlábu gémek, szalonkák, kacagó 
sirályok népesítik be a vidéket s ez a 
színes és nyüzsgő madárvilág remekül
él mert bőséges táplálékot talál a ki 
öntésekben. Békák milliói hemzsegnek 
a mocsarakban és hangos kurutyolásuk- 
k*ai fölverik a vidék csendjét. Neszte­
lenül csúszik a kígyó, lomhán mozog a 
teknősbéka, moszkitórajok táncolnak a 
zsombékos területek fölött, s a növeny- 
és állatvilágnak ez a csodálatos tarkáéi­
ra és változatossága adta meg ennek a
tájnak jellegét.

Fontos szerepe van
a Dana-delta használatának is. Az el­
múlt esztendőben 41 millió kg. halat 
fogtak ki a Duna alsó folyásának hatal­
mas árterületéről. A halaknak egy ré­
sze dunai hal. másik részét azok a ten­
geri halak jelentik, amelyek a Duna- 
deitájának sós. tengervízzel elárasztott 
lagúnáiba is fehisznak. 57 halfajtát tar­
tanak számon az itt dolgozó halászok-

A román kormányzat

dása, valamint a Csernavoda —Kons­
tanza csatorna megépítése hatalma* 
problémát jelent nemcsak ma. hanem 
előreláthatóan a jövőben is amikor a 
Duna forgalma meginkább emelkedni 
fog és a Duna delta vidékének politikai 
és közgazdasági jelentősége még inkább 
előtérbe kerül.

Érdekes táj, színes élet fogadja az 
utast a Duna torkolatánál. Kis halász- 
falvak. apró szigetek, snrii nádasok, 
örökké zúgó nyárfák, bin áros znldvizii 
csatornák élénkít Ily a képet. \ csator­
nákon éppúgy, mint a velencei kis k n- 

■i I isik nn halkan suhan a halászok csó­
nakja megrakva zöldséggel gyümölccsel 
lioroslömlökkid. X parton hálók szárad-

Parefás cipők
készen vagy mér­
ték után kitűnő 
kivitelben

RáliOCll Bt 20-

Magy
Ferencnél

Telefon 30—34-

nak. nádfedele« házacskák fehérlenrk 
elő a sűrűből, füstölthal látható, keser­
nyés szaga leng át a tájon, amelyet a tá­
volból az orthodoz templomok hagvma. 
tornvainak ködlieveszn körvonalai f.crp. 

jte/nck. ilyen a Ouna-drlta amelyek pn, 
litikai jeletósége elvitathatatlan d" 
mint gazdasági tényező s mint terme, 
szeli szépséget jelentő táj is megérdemli 
3 figyelmet.

Iz 1844. évi májas teli hatfisegélyek
kifizetésének sorrendje

Nagyvárad tlij- varos adóhivatala 
a május havi hadisegélyeket az a 1 alibi 
sorrendben és időpontban fizeti ki: 

Főpénztár (fdsz. 1. az. szoba): 
1914- május 1-én 1—250 sorszámig,
2- án 251—500-ig,
3- án 501—751-ig,
4- én 751—1000 sorszámig. 

Adóhivatali pénztár (fdsz. 10. sz.
szoba):

1914 május I-én 1001—1250 sor­
számig, 

o --an
3- án
4- én

1251 
1501
751-

—1500-ig,
—1700-ig.
-2000 sorszámig.

hadisegélyét 1914 májns 5-én 1 tői 
300 sorszámig a főpénztár (fdsz, 1.), 
301-től 600-ig az adóhivatali pénz­
tár (fdsz. 10. sz.) fizeti ki.

A hadisegélyek kifizetése a ferrta 
napokon mindig délután 4 órakor 
kezdődik.

Figyelmezteti az adóhivatal az ér­
dekelteket. hogy a közölt sorrend­
től el nem térhet és aki a fenti idő­
pontban nem jelentkezik, annak hadi- 
Scgélyét csak 1944 május 15-e után 
fizeti ki.

Nagyvárad, 1944 április 26.
Vitéz Morvay Árpád, s. k.,

A közérdekű munkaszolgálatnsok adóhivatali főnök.

Äz üzletiek új zárórája

elhatározta, hogy mindent elkövet 
Duna deltája természeti kincseinek ered. 
ményesebb kihasználására. Korszerűsí­
teni fogják a halászok felszerelését, hű­
tőházakat építenek s így megvan a re­
mény arra, hogy a halászat eredményes 
gége nagymértékben emelkedhet. Mind­
ezzel együtt jár természetesen a kon­
zervipar fellendülése, a piacok fokozot­
tabb ellátása s a kivitel nagyold) mére­
tű emelkedése is.

A Duna negymennyiségii homokot 
görget magával széles ágyában, s ennes 
következtében különösen a keleti torko­
latáig egyre inkább bclcnyul a Fékéto 
tengerbe. Itt aztán a folyó medrét el­
iszaposodás fenyegeti. Az eliszaposodott 
folyómeder komoly akadályt jelent a 
hajózás számára. A sulinál Duna-ágban 
kotrógépek gondoskodnak arról hogy 
a Duna medre mindig elérje azt a kellő 
mélységet, amely a hajózásnak megfelel.

A Dnna-torkolat ágainak tisztogatási 
és csatornázási munkái igen nagy ösz- 
szegeket emésztenek fel. úgyhogy ezek

Értesítem a nyílt árusítási üzletek 
tulajdonosait, hogy május hó 1-én a 
téli záróra rendelkezések helyett a 
nyári záróra rendelkezések lépnek is­
mét hatályba, úgy mint azt a 19 098' 
1943. sz. polgármesteri határozat á' 
lapította meg.

Tájékoztatásul a fenti számú hatá­
rozatot ismételten közhírré teszem:

a) Általános rendelkezés:
1. Élelmiszer, illetve túlnyomókig 

élelmiszert árusító üzletek 1944. má­
jus 1-től szeptember 30-ig nyitva tart­
hatnak: reggel 7 órától 1 ■’> Óráig, dél­
után 16 órától 19 óráig.

2. Egyéb nyílt árusítási üzletek 
1943. május I - tői szeptember 30-ig 
nyitva tarthatnak: reggel 3 órától 13

délután 16 órától 13 óráig

nek a munkálatoknak tökéletes megöl-

A világ eseményei hevekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK aru-atna

h. polniármester.

b) Különleges rendelkezés:
1. A hétfői és pénteki hetivásárok 

alkalmával az üzletek nyitvatarthat- 
nak záróra nélkül reggel 8 órától este 
18 óráig.

2. Szombaton:
a) nyílt árusítást üzletek reggel 8 

órától 14 "óráig nyitva, délután zárva 
tartandók.

b) Élelmiszert, illetve túlnyomólag
élelmiszert árusító üzletek: reggel
8 órától 13 óráig, délután 16 órától 
18 óráig nyitva tartandók, a délutáni 
záróra rendelkezés ezekre az üzle­
tekre nem vonatkozik.

Nagyvárad, 1914. április 28.
í)r Gyapnv íjászló s. k

óráig, neműm to victim < > m-**r* 1

Elfogott a rendőrség 
egy körözött tolvaj nőt

Nagyvárad, április 29. A zilahi rendőr­
ség pár héttel ezelőtt körözést adott ki 
Calli Anna 23 éves érsemlyéni születésű 
háztartási alka'mazott elleti, aki március 
14-cn szabadult a zilahi fogházból, ahol 
lopás miatt töltötte ki büntetését.

A megrögzött tolvajnő kiszabadni?m 
napján még mielőtt a fogházat elhagyta 
volna, ravasz módon visszaélt n fogház­
igazgató jóindulatával és annak lakásáról 
különböző ruhanemtieket ellopott. A ká­
rosult csak a fogoly 1 -/abadidá-a után 
vette észre a la pást es alapos gyanúja

Galli Annára esett. Feljelentésére a rend­
őrség országos körözést rendelt el, ami­
nek következtében a nagyváradi rendőr­
ség az utcán elfogta a gyanúsítottat.

Galli Anna kihallgatása alkalmával be­
ismerte a lopást. Öriz.etbcvétele után a 
rendőrség álkisértette a lur. ügyészség 
fogházába.

Kavéházabfcnn es leartbyioküeii teer; 
vlegy ar Lapok eV

---
---

---
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MAGYAR LAPOK lí

Április harmintadslíétfil máius 
másodikéig titos gyűlést 

tartani
A Magyar Országos Tudósitó jelenti:
A belügyminiszter rendelete értelmében 

április 30-án, május 1-én és 2-án sem 
politikai, sem más jellegű gyűlést, felvo­
nulást, nyilvános ünnepséget engedélyezni 
nem szabad.

♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦*-♦

110 íves a pyaesms
Gabelsberger, a modern gyorsirórend- 

ízerek atyja 1789-ben született. Gyors­
írást rendszere kidolgozásán tizenhét esz­
tendeig dolgozott, de azok közé a sze- 
icncsés feltalálók közé tartozik, akik 
még életükben elismerést nyertek talál­
mányukért. Gebelsberger igen érdekes 
módon egyesítette rendszerben a grafikai 
és kurzív iráselemeket és ezzel könnyeb­
ben elsajátithatóvá tette a szórövidité- 
sen alapuló és a még római korból szár­
mazó igen kezdetleges és a gyakorlat­
ban alig használt gyorsírást.

Az Ilympia-hiradó érdekes áblázati. -■ 
kimutatást közöl a gyorsírás és a gép­
írás összhasonlitó eredményeiről. A 
gyorsírás mint a diktátás és a gépírá' 
közé bekapcsolódó közvetítő művei'*, ágy 
látszik divatban marad a jövőben is — 
bár az írógépek tökéletesedésével bizo­
nyos mértékig veszített a jelentőségéből. 
Gebelsberger találmánya egyébként a nő- 
emancipáció terén is fontos lépést jelen­
tett: az irodai munkákba, ami azelőtt ki 
zárőlag férfifoglalkozás volt, éppen a 
gyorsírás révén kapcsolódtak be a nők is.
Aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

Kolozsvár főterén római 
szentély alapzatát tárták fel 

a földmunkák során
Kolozsvárról jelentik: A napokban be­

számoltunk arról, hogy a Mátyás király- 
téren hatósági földmunkák közben a 
római romváros egyik házának alapjaira 
és egy római tűzhelyre bukkantak. Szom­
baton a főtér másik, nyugati részén a 
főlmunkások újabb értékes leletre buk­
kantak. Jelentették ezt az Erdélyi Mú­
zeumnak és az Erdélyi Tudományos In­
tézetnek s a munkák továbbfolytatása 
most már régészek felügyelete alatt fo­
lyik. A meg csak nem is mély gödörben 
már tisztán kirajzolódik a régi római 
romváros egyik újabb falmaradványa, 
melynek egyik sarkán gyönyörű oszlop- 
fő volt található. Az ásatásokat végző 
régészek csakhamar megállapították, 
hogy az oszlopfő Hcrődest ábrázolja s 
igen értékes leletnek minősíthető. Eh­
hez hasonló a kolozsvári múzeumokban 
meg nincsen és ami van, az sem kolozs­
vári eredetű.

A most felszínre került épület marad­
ványa minden bizonnyal a régi romvá­
ros egyik kisebb szentélyének alapzata. 
Ezt a feltevést támasztja atá egy ezüst­
edény, amit vallásos istentiszteletkor volt 
szokás használni és még néhány kisebb 
*«“!. Talaáltak is azonkívül még egy kb. 
2 méter magas és 60 cm. széles ajtófél­
fát, amelynek diszitcse rendkívül értékes: 
az ajtófélfa kőaanyagát szőlőindák és 
szőlőfürtök díszítik. A díszítés rajza cs 
kivitele elsőrendű művész munkáját tük­
rözi. Ez a lelet egyike a legértékesebbek­
nek.

A keleti gödörben az ásatási munkála­
tokat már be is fejztek és a már emlí­
tett tűzhely mellett pénzeket, csonttüket 
és egy hermát, azaz kettős fejet találtak 
még igen jó állapotúban. Érdekes, hogy 
mig a főtér keleti részén 3.20 cm-re kel­
lett Icásni, a nyugati részen a leletnek 
Szintje sokkal magasabb.

7 ..........—
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ereiét a Kilenc ieolobb magyar vívó
Vasárnap délután fél 5 órakor a 

Református Kultúrpalotában tartják 
meg a Nagyváradon még soha nem 
látott nagv kardversenyt, a Magyar 
Nemzeti Knrdvivó bajnokság döntő­
jét.

Csütörtök délután folvt le ennek 
a nagy versenynek az elnmérkőzései 
Budapesten és ezen az előmérkőzé- 
sen úgy, mint azt már előre is látni 
lehetett, a legjobb magvar vívók ke­
rültek be a döntőbe. De különösen 
ki kell emelni Berczely HTVK vivőt, 
aki az elmúlt évben is megnyrte a 
magyar kardbajnokságot és aki ezen­
kívül is egyik legismertebb sportem­
bere az országnak, mivel orsz. cél­
lövő bajnok is. Gerevich, a MAC 
naeyhirii vívója, akinél gyorsabb ví­
vója nines az országnak. Rajcsényi 
MAC, temperjmentnmos vivótehet- 
ség. A volt magyar bajnok el fogja ra­

gadtatni a hozzáértő nézőközönséget. 
Maszlay HTVK utolérhetetlen stí­
lusával. fáradhatatlanságával már 
szintén volt magyar bajnok. c'r>rha 
jönnek, mint állandó magyar kard 
döntőből! vivő nagyságok, mint Put ne 
MAC. a kimozdithatatlan nyugalmá­
val. a kis termetű, de rendkívüli aka­
ratú. villámgyors Németh. Dr Ne­
tt erzky BEAC bajnok vívója még 
nem teljesen kiforrott, de biztos ígé­
rete a nagy magyar vivósportnak, 
úgyszintén Csiszár HTVK és Pnpp 
HTVK oly nagy-képességű vivők, akik 
egy-két év múlva már biztos favo- 
ritjai a magyar kardvivó bajnok­
ságoknak.

Hogy az ifjúság is megnézhesse ezt 
a rendkívüli sporteseményt, az NSE 
vivő sz. o. úgy határozott, hogy ré­
szükre olcsó jegyet borsát ki, amit 
a helyszínen a pénztárnál árusítanak.

A 25. forduló előtt ez
sorrend helyzete:

Már döntetlen esetén is bajnokként 
löket haza Kolozsvárról a NÄC csapata
(Nagyvárad.) A vasárnapi NB 1. A 25. forduló előtt ez * bajnoki 

találkozóknak legnagyobb érdekes­
sége, hogy az évad befejezése előtt 
hat fordulóval már eldőlhet a bajnok­
ság sorsa. A helyzet ugyanis olykép­
pen áll, bogy a NAC jelenleg 41 
ponttal áll az élen s az utána követ­
kező KAC 30 ponttal rendelkezik.
Ha most a zöld fehérek csak döntet­
lent érnek is el Kolozsváron, akkor 
42, illetve 31 a táblázat két első he­
lyezettjének pontszáma. Na mármost, 
ha a varadi fiuk mind az öt hátralévő 
mérkőzésüket it elvesztenék cs a ko­
lozsváriak mind megnyernék,, a KAC 
akkor is már csak 41 pontot tudna 
összegyűjteni a NAC 42 pontjával 
szemben.

SZÍNHÁZ
Magyar—német kivánsághangverseny 

a Szigligeti színházban
sághoz (Orlskominandatiir

Barsy Béla és Kiss István.
Népművelési előadásban hétfőn 

este fél 6 órakor, filléres helyárakkal 
Martos—Ilustka GUI baba c. nagy­
operettje kerül színre. Jegyek a szín­
házi pénztárnál elővételben már vált­
hatók.

Az Eladó lányok“ kedd esti 
ezinlapon hirdetett élő adása elmarad.

Ballépés jobbra r. nagysikerű ope­
rett-újdonság szerdán este fél 6 óra­
kor, Tűrik Ellesi fe" ' ptével, filléres 
helyárakk> kerül színre.

Előkészületben: Egy csók és más 
semmi operett.

MŰSOR:
Szombaton délután fél 3 órakor: 

Vnrázskeringő.
Szombaton este fél 6 órakor: Eladó 

lányok.
Ara#árnap délután fél 3 órakor:. 

Eladó lányok.
Vasárnap eete fél 6 órakor: Eladó 

lányok.
Hétfőn este fél 6 órakor* GUI baba. 
Kedden este: Eladó lányok elő­

adása elmarad.
Szerdán este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra.
Csütörtöktől: Egy esők és más 

semmi.

1. Nagyvárad 24 20 1 3 54:24 41
2. Kolozsvár 24 12 6 ft 45:36 30
3. Ferencváros 24 13 3 8 42:32 29
4. Szolnok 24 11 4 9 47:41 26
5. Kinizsi 24 810 6 41:39 26
6. Újpest 24 10 5 9 72:50 25
8. Újvidék 24 9 7 8 15:48 25
7. Gamma 23 10 5 8 40:33 25
8. Újvidék 29 9 7 8 45:48 25
9. SalBTC 24 10 4 10 56:48 24

10. Kispest 24 8 6 10 54:54 22
31. nvse 24 7 7 10 35:58 21
12. Csepel 24 8 4 12 49:51 20
13. DiMAVAG 24 7 6 11 37:50 20
14. Elektromos 24 8 o 14 48:62 18
15. Tisza 23 6 5 12 38:53 17
3 6. BSzKRT 23 4 5 15 41:75 13

A magyar-német bajtársi szellem 
ápolására a helybeli SS alakulatok 
parancsnokságának kezdeményezésé­
re május hó 9-én kívánság-hangver­
senyt rendeznek a Szigligeti Színház­
ban, a német Vöröskereszt javára. 
A műsoron magyar és német zene­
karok. énekkarok, magán ének­
zene- és tánc-számok kerülnek elő­
adásra.

Ez a hangverseny valóban ..kíván­
ság“ hangverseny lesz, amennyiben 
bárki előre megrendelhet ének- és 
zeneszámokat, ha adományt juttat a 
német Vöröskereszt javára. Ä mű­
sor-szám előtt bemondják, hogy kinek 
a kiváltságára játsszák, vagy adják 
elő a darabot. Kívánni lehet magyar 
és német indulókat, katona-dalokat, 
szórakoztató és tánc-zenét. vala­

in Gross-
wardein) Hitler Adolf-u. 4.

A kivánság-hángversenv jegyei a 
színházi pénztárnál válthatók 2—3 2 
pengős áron. A páholyokat a csapat 
parancsnokságok, hivatalok, testü­
letek részére május hó 4*ig fenn­
tartják. Ez iránti igényeket a Városi 
Idegenforgalmi Hivatalnál (Telefon: 
12—88.) kell bejelenteni. Ugyanitt 
adnak egyéb tájékoztatást is az estre 
vonatkozóan. A kívánság-hangver­
seny részletes ismertetésére még 
viszatérünk.

mint népdalokat, 
áriákat.

opera- és operett -

A ki válságokat az adományokkal 
1-ig. csütörtökig 

..Kivánságbangv ér­
demet parancitiok-

cgyütl május hó 
kell eljuttatni 
eeny1' jeligével a

Színházi iroda höz'emányei
Szombaton este fél 

sárnap délután fé 
fél < 
idény
újdonsága kerül színre, f őszereplők: 
Balogh Júlia, Lányi Elfittti. Kemény 
Gizi. Antal Erzsi. Szögi Arany, Szabó 
Ernő. Gulácsy Albert, Lendvav La­
jos, Halasi Gyula, Tanai K. Emil,

Iá órakor, va- 
3 órakor és este 

órakor az Eladó lányok, az 
leghiuLliságosabb operett­

ír,

Paul Hörbiger 
50 éves

Tudós volt az édesapja a két Hörbiger 
testvérnek, akiknek nevét a filmvilágkor 
mindenütt ismerik és megbecsülik. Hörbi­
ger professzor a huszas években hozta 
nyilvánosságra nagy feltűnést keltő koz- 
mogoniai (glacial) elméletét, amely nem 
tüzből, hanem jégből magyarázza a vilá­
gok keletkezését. A szülői házból az élet­
be lépve, a most ötvenedik életévét be­
töltő kiváló művész pályafutása szinte 
fáradság nélkül vezetett crdményről-ered- 
menyre. Egy-kettőre a közönség kedven­
cei sorába emelkedett, ez azonban egy 
pillanatra sem altatta el művészi lelkiisme­
retét. Mindig éber volt és felelősségér­
zés hatolta át, akkor is, mikor a legna­
gyobb sikerek ujjongása övezte egy-cgy 
alakítását. Prágában kezdődött művészi 
pályafutása, innen azonban hamarosan 
Berlinbe került, ahol hamarosan a 'lémet 
színművészek élcsoportjába jutott, egy­
másután aratta sikereit úgy a színpadon, 
mint a filmen. Csakhamar a film legnép­
szerűbb alakjai közé emelkedett és úgy 
tetszett, mintha a színpad számára örök­
re elveszett volna, ekkor azonban megle­
pő fordulat következett be művészi pá­
lyafutásában, újból a színpadot választot­
ta és 1940-ben a Burgszinházhoz szerző­
dött. Itt vált igazi ncpszinésszc. Ennek 
útja azonban az volt, hogy először a fű­
men kellett őt mint népszindszt felfedez­
ni és itt érvényesülnie, mint a humorisz- 
tiktis típusok és jellemfigurák egyik 
legnagyobb német alakítójának és csak 
azután következhettek be nagy színpadi 
viadalai. A népiessel való egybekapcsoló­
dása cs népi humora egyik legnagyobb 
erőssége.
»»»♦»❖♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Arwf'Si hWmém?

Bilinrszelitandrás község a kocsma he­
lyiséget 3 évre haszonbérbe adja a bihar- 
szeníandrási községházánál 1944 május 
16-án délután 3 órakor megtartandó nyil­
vános árverésen. Feltételek a községhá­
zánál bármikor megtekinthetők.

Biharszentandrás, 1944. április hő 21.
Elöljáróság.
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50Ő0 év mu m «i fykatsuak 12
A prológusuknak, a katlowitzl állami 

mérnöki főiskolában tartott üléseit. őr. 
Bcderke ón!okos előadást tartott föl* 
I liink történetiről. Rámutatott arra. 
Iiopy a fold kb. 2 milliárd esztendejé­
ből geológiai szempontból csupán 500 
midin év áttekinthető. Kifejtette to­
vábbá. bogy jelenleg földünk úgyneve­
zett közép jégkorszakát éli. Grönland 
jege, amely a szénkorszak előtti idők­
ben valószínűleg még nem létezett, még 
mindig hatalmas tömegben van földün­
kön képviselve és vastagsága a három­
ezer métert is meghaladja. A Sarkvidék 
örök jégbirodalmában a becslések szerint

,8 millió köbméter jég van felhalmozva, 
ezzel szemben földünk három hatalmas 
jégkorszakában ez a jégtömeg nem ke­
vesebb. mint 6(1 millió köbmétert lelt 
ki. Ha a Sarkvidék jege olvadni kezde­
ne, úgy ez a hatalmas víztömeg elborí­
taná földünk egy részét es a lengetek 
szintje is 50 méterrel emelkedne. En­
nek következtében a sűrűn lakott terü­
letek természetesen elpusztulnának. Ez­
zel szemben azonban egy új jégkorszak 
__ amelynek bekövetkezését egyes nem­
zetközi kutatók 5000 évre becsülik — 
hasonló katasztrófát jelentene földünk 
számára. (MNK.)örökjeebirodalmanan a necsiesen. *z,i i.u.

Állattulajdonosok figyelmébe
Értesítem az érdekelt állattulajdono­

sokat. hogy a Szálkai és Olaszi legelők­
re a kihajlás időpontját 1944 április hó 
30-ban, azaz vasárnapban állapítom meg. 
Az ezen legelőre bevett szarvasmarhá­
kat a tulajdonosok kötelesek a pásztor 
elé vezetni és neki ott átadni, a bárca- 
lappal együtt.

A Szálkai legelőre menő jószágok ki­
hajtóéi helye a legelőre vezető Pece Ind­
iánál lesz és ugyancsak ezen a helyen 
tartoznak a tulajdonosok átvenni.

Az Olaszi legelőre a kihajlás és át­
adás helye a Szentjánosi ut végén az 
utolsó háznál van megállapítva. Az ezen 
legelőre beirt állatokat ezen helyre tar­
toznak az állattulajdonosok kihajtáskor 
vezetni s a pásztornak ott átadni és es­
te behajtáskor ugyanezen helyen tartoz­
nak átvenni.

Aki a jószágért a fent megjelölt he- 
ivekre nem jön és állatát át nem veszi, 

csordás semmi néven nevezendő fe

vészesért nem vállal.
Az első napon való kihajtás idejét 

mindkét helyen reggel 6 órában álla­
pítom meg.

Figyelmeztetem az ál lat tulajdonoso­
kat, hogy ezen legelőkre be nem vett 
és bárcalappal ei nem látott állatot a 
legelőre behajtani tilos s az ellenőrző 
közegek utasítva lettek ezen rendelke­
zés szigorú ellenőrzésére és betartá­
sára.

Nyomatékosan figyelmeztetem a ser­
téstulajdonosokat, hogy bárcalap nélkül 
a legelőre sertést kihajtani tilos, tehát 
mindenki váltsa be sertését a legelőre. 
Az ellenőrző közegeket utasítottam 
hogy az ellenőrzést a legszigorúbban 
foganatosítsák és akinek állatát a le­
gelőre be nem írták, kiteszi magát an­
nak, hogy a folyó évi legeltetési idényre 
jószágát a legelőről kitiltják.

Nagyvárad, 1944. április 28
ielősséget az elbitangolásért, illetve el- Klemens Rezső, gazd. tanácsnok

* *

17.20 Szilárd János csevegése.
17.35 Dolmány! Ernő zongorázik.
18.00 Az Országos Közegészségügyi In 

tezet és nz Orvosi human Közle­
ménye.

18 20 Balettzene.
10.00 Etiry Lajos előadása.
10 10 A müncheni l ilharmóniku-ok Bu­

dapesten.
10.50 Varjulc.szck. Közvetítés a Vidám 

Színházból.
21.10 Magyar zviies/erz.ők félórája
22.20 (iigli é-: Gianni Mascagni: Para /I 

becsület cimü operájából.
22.40 Könnyű muzsika.

Budapest II.
17.00 Hírek német, román, szlovák ru­

szin és horvát nyelven.
17.30 Mezőgazdasági félóra.
*♦♦♦<

Szolgálatos gyógyszertárak:
111. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertar, , Bémer-tér l 
(Reisz 1.) 15-6S.

11. RÁKÓCZI F., Szacsvay.ti. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14. (Mihály) L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár, SMarove 
szky-u. 20. (Dt Msdvigy F, bérlő Feder 
Vilmos) 33-67,

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szóin- 
bal reggelig tart.

indiiiinSsa
Adás-vétet

Eladó sürgősen magánház nagy ud­
varral. kerttel, bármilyen üzemi célra 
iő alkalmas. Több telek özv. Tatayné. 
Szigligeti-u. 12. Telefon lS—74.

Eladom Csengeri-utca 15. y.ármi 8 szo­
bás magánházat nagy telekkel 52.000 pen­
gőért, Nemzeti Bank engedéllyel leiben 
is fizethető 1,500.000. Popovics iroda, 
Szent János-u. 6. Telefon: 15—67. 907

Sí a liázat,
szőlőt, birtokot eladni akar, 
keresse lel bizalommal

PRÁGER-í
Teleki-utca 38. szám.

Budapesti ügyek elintézéseit * 
gyorsan és pontosan elintézem, j

tfü&mßk
Fertőtlenítést, poloska, mely ée min­

dennemű fércek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, bankó Pisla-utca 
ti. Telefon 27- 5«. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—24. fi64

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23—30

Pénzestársat keresek, iparom van, 
ócskaruha eladását vállalom. Cim a ki­
adóban. 91!)

Társulnék 25—30 ezer pengővel üzlet­
hez, ajánlatot „Öskeresztény“ jeligére a 
kiadóba leérek. 622

íttási

RADIO
VASÁRNAP, ÁPRILIS 30.

Budapest 1.
7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
8.55 Anyák öt perce.
9.00 Evangélikus ifjúsági istentisztelet a 

Bécsikapu-téri templomból. Igét hir­
det Danhauser László.

10.00 Református istentisztelet a Kálvin­
ié ri templomból. Igét hirdet dr 
Ravasz László püspök.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a kir. 
udv. és várplébániatemplomból. A 
szentbeszédet Gáspár Gusztáv hit­
tanár mondja.

13,00 A rádiózenekar műsorából.
;3.-15 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.00 Művészlemezek.
14.45 Anyák öt perce.

,00 A földművelésügyi minisztérium rá-
dióelőadaássorozata .

15.45 Sárai Elemér cigányzenekara
1G. 10 Eszterhás István elbeszélése.
1G.40 Kedvelt zenekarok.
16.55 Hírek.
17.00 Eltáncolt mesék.
• Berlini állami opera zenekara.
1 Csathó Kálmán elbeszélése.

■ msi Unievkv László szerzeményeiből ját­
szik a Rádiózenekar.

l.i :,n A berlini Filharmonikus Társaság 
• x zenekara.

langké.pck n vasárnap sportjáról
in Magyar zeneszerzők 
40 Tessék választani.

Budapest II.
10 Szórakoztató zerre.

félórája.

HÉTFŐ, MÁJUS 1.
Budapest I.

r ír, Májusi köszöntő. Cselényi fózsef 
énekel, kiséri Balázs Kálmán ci­

gányzenekara.
7.00 Hírek. Közlemények.
7.30 Reggeli zene.
8.35 Délelőtti muzsika.

10.10 Szórakoztató zene.
11.15 A rádiózenekar műsorából.
11.40 Madarassy Erzsébet felolvasása.
12.05 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata. -
14.00 Ilniczky László szalonzenekara.
15.00 Magyar művészek lemezei.
16.00 Közvetítés a Honvédtiszti Vivó- 

klubból.
16.20 Jézus Szíve Énekkar.
17.00 A Közellátásügyi Minisztérium ra- 

dióelőadása.
17.15 Bura Sándor cigányzenekara.
18.00 Hankiss János dr előadása.
18.20 Magyar zeneszerzők félórája.
19.00 Virágos május elsején.
20.00 Magyar hárfa — magyar lant.
20.30 A német munka nemzeti ünnepén.
22.20 Liszt-művek.
22.40 Séta Operettországban.

Budapest II.
17.00 Hírek német, román, szlovák ru­

szin és horvát nyelven.

KEDD, MÁJUS 2.
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.15 A Rádiózenekar műsorából.
11.15 Részletek Mozart: Szölctetés a cze- 

rályból cimü dalművéből.
11.40 Koppány István előadása.
12.05 Roósz Emil szaloncgyí'fttcse.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálnta. 
14.00 Folyamerők fúvószenekara.
15.00 Melles Béla zenekar.
16.K) Gyermekdélután.
17.00 Géczy Barnabás zenekarának mű­

sorából.

kombinált, ab-
35 cm. széles 150

Fatnegmunkálógép
richter-áteresztő-furó
cm. hosszú, vadonatúj állapotban eladó. 
Huszár-u. 22 918

NÉPLAP árusító nagy jövedelemmel 
azonnal felvétetik Alsókörösoídal és Vá­
sárhelyalja környékére. Jelentkezni leltet 
a kiadóhivatalban. 8->6

Intelligens keresztény kiszolgáló kisasz* 
s/.ony kölcsönkönyvtáramban alkalmazást 
nyer. Hunyadi könyvkereskedő, Rákóczi­
éit 2. 921

Szabó 1”
ctyors- és flépirólskolájéban

. Nagyvárad, Sál Ferenc n. 12. Tel. 29-78. (Eng.^sz. 3329M941-42) 
! máíus 1-én kezdők, haladók, diákok részere «5 tanHo^yam indul
* ma II I I nwnrTimi •■»■f-wri-'j'.

ihintó, majdnem új, fekete eladó, j P< 
;er, Teleki-utca 38. 929

Urihintó
Präger

Jókarban levő homokfutó eladó. Bl- 
harpüspöki 003, Hornung Lajos.

20.000 pengőért sürgősen eladók egy 
és kétlakásos házak. Jelinek ingatlan- 
iroda, Teleki-u. 2. 1 3

Perfekt gépirónő őskersztény alkalma- 
nyerhet dr Kotzó Jenő kir. közjegy^ 

zőnél. 898

Hetest felveszek, Mátyás étterem, Szi­
lágyi Dezső-u. 5.

Keresztény német nevelőnőt jó bbn- 
nyitvánnyal azonnalra keresek. Dr Dévá d 
1.ászióné, Rákóczi-Út 7.

Biharkeresztesen beköltözhető karom- , |r()(ja gyakorlattal rendelkező tis/.lvi-
szobás magánház eladó. Vételkor <>U. I .d6nöt fcjvesz azonnal a Hungária vert- 
pengő fizetendő, többi havi .00 pe g_ j ,jéglátó üzemek, 
részletben. Jelinek.

Eladó csontszinü mély gyermekkocsi.
Vörösmarty-u. 179. ,

Jókarban lévő ülőfürdokádat megvt- 
leire keresek. Szabóné, Bethlen Gábor- 
ti. 29.

Sürgősen eladó Dobéi István-u'ea - ■■ 
számú 2 szobás magánház. — Három kh 
hold szőlő épülettel, azonnal átvehető. - 
Popovics iroda, Szent János-u. 6. Tele- 
fon: 15—67.

Gyermekkocsi fehér, mély, jóállapov- 
ban eladó. Teleki-u. 40. Dauttich. 000

■iiii—hw mm1— nii«wi^uw>ir~Tir~'irrrri~Tm—iw**.*,

Kávébázakhan és v idegtűkben kérte
i - MAGSAK LAPOK“-»«.

Mfás* ketes
Beiárónőnek ajánlkozik ilatul rttiő'* 

asszony. Mindszent-u. 60. l ovas-- II >mc

KIADÓTtJUUDONOS:
F7CNT LAS KLÓ-NYOMDA R T.

A «2irLc.itdaátt Íolel: a kiadóén telei.

Dr Paál Átcád Dr Virág Jeromos
fősrerkosriő • S*ent L#iszlo-nr .nH.o K-*.

igazgató]

Készült a Szent Lészló-nyomdn r. t 
Mrforgógópcn, Nagyvárad, szilágyi
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